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Megkapja e lapot minden katholikus 
népoktatási intézet egy példányban 
ingyen. Ily kérelmek az egyházmegyei 
főtaníeiügyelöség útján intézendők a 
Szent-lstván-T ársulat Igazgatóságához, 

Budapest, Szentkirályi-utca 28.

A keresztény világnézet iskolája.
Vasárnap Gyűrött három kultúrintézmény 

kapuja nyílott meg. Elkészült az új szeminá­
rium, a 100 növendékre kibővített középiskolái 
internátuS és az újonnan szervezett tanítóképző- 
internátus és tápintézet. (>iyan országban, hol 
a garasokkal mindig zsuguriskodnak az embe­
rek, mikor a kultúráért kell áldozatot hózni, 
a falusi kupaktanácstól az ország házig, bi­
zony nagy, országos esemény ez. Minden kultur- 
ember ürömmel és hálával tekintett vasár­
nap Győr városa felé. Ép ésszel senki sem 
csodálkozott azon, hogy a magyar kultúrának 
legelső hivatott vezére: gróf Zichy János val­
lás- és közoktatásügyi miniszter is résztvett 
ezen a ritka kulturünnepen.

Mondom: éj) ésszel ezen senki meg nem 
ütközött addig, de csakis addig, amíg beszé­
déről nem értesült a «magyar» sajtó. Ekkor 
már eszüket vesztették a - Világ tói a ••Xap»-ig. 
Pedig a miniszter beszédében a radikalizmus­
nak halvány árnyéka sincs, nem testvér harcot 
ment szítani, hanem a békének legszelídebb 
húrjait pengette. Vagy talán a keresztény 
Magyarországon csak egy megbocsáthatatlan 
súlyos bűne lehet a vallásügyi miniszternek: 
a keresztény világnézet megerősítése az iskolá­
ban ? Mert mit is mondott a miniszter:

«A magam részéröl azt óhajtom, hogy ez az 
új, nagyszerű intézmény fejlődjék, virágozzék, 
sőt gyümölcsökét is hozzon. Hogy az ifjú 
nemzedéket ne csak hitében tartsa meg, ne 
csak nevelje szivében a s/eretetet, az élő sze- 
retetet, mely nemcsak theoretikus, hanem gya­
korlati gyümölcsöket is terem, hanem a ko­
moly tudománynak, mely korunk világító 
fáklyája és vezetője legyen, mert a nagy har­
cok, a jövendő küzdelmek nem folynak a hit­
nek, hanem a tudásnak a mezején es én azt 
kívánom, hogy ebben a küzdelemben is 
Krisztus szelleme, a keresztény világnézet le­
gyen a győztes. Meg vagyok győződve arról, 
hogy csakis erkölcsi alapon, a tekintély es en­
gedelmesség elveinek fölhasználásával lehet

komolyan nevelni. Fölfogták gondolatát az 
intézet alapítói és létrehoztak olyan intézményt, 
melynek hivatása ezt a szellemet ápolni, ebben 
nevelni az ifjúságot. Ezzel rendkívüli szolgála­
tot tettek az államnak, igazi államföntartó tevé­
kenységet fejtenek ki. Ezt nekünk, a magyar 
kormánynak is el kell ismerni. En pedig te­
szem ezt annál is nagyobb örömmel, mert 
mindenkor barátja voltam és vagyok az inter- 
nátusoknak, mert tudom jól, hogy nemcsak 
tanítani, hanem nevelni is kell, a szivet, leiket 
kiművelni, mert a valódi érték a szív. A sze- 
retetet akarjuk az ifjúságban kifejteni, a tekin­
tély iránt való tiszteletet és az engedelmessé­
get. Tanuljon meg az ifjú engedelmeskedni, 
hogy parancsolni tudjon és tekintélyt tisztelni, 
hogy ö is tekintélyt kifejteni tudjon. Ezzel a 
programmal működik eme intézmény és ezért 
akarom én támogatni és fogom, míg ilyen 
alapon marad. Én a felekezeti alapra fektetett 
internátusokban nem látok partikularizmust, 
mert a keresztény eszme mozgatja, mely uni­
verzális. A szeretet, mely mindent átölel, ara­
nyozza be ezt az intézményt a maga ragyogá­
sával és addig fogom támogatni, míg ebben az 
értelemben uralkodik benne Krisztus szelleme. > 

Olyan mélyreható pedagógiai axiómákat 
mondott el a miniszter e néhány mondatban, 
hogy érdemes volna tollhegyre venni külön- 
kiiíön is. Mégis azt láttuk, hogy feneketlen 
gyűlölet hangján harsogtak azért, mert a val­
lás- és közoktatásügyi miniszter a mindent át­
ölelő keresztény szerétéiről beszélt, és ezen 
keresztény világnézet győzelmét óhajként ki 
is fejezte. Igazán érthetetlenné válik ez a »ma­
gvar» sajtó a magyar ember előtt. Mikor a 
minden hájjal megkent uzsorás gyujtogatónak: 
Kitekernek bünhődésérő! van szó, rátámadnak 
a kötelességét teljesítő nyomozó közegre. Nem 
a magyar hírt, nevet, becsületet sárba íiprot, 
hanem az igazságot keresőt ítélik el. Nekünk, 
magyar tanítóknak, kik folyton psyclioiogiai 
vizsgálatokkal vagyunk elfoglalva, mint nép­
nevelőknek erre is ki kell terjesztenünk a 
figyelmünket. A bírói karban akad olyan, aki
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- 1 . h,,. . .!/ embereknek nem leltet
:r :.:.:.z.e hevv, mi;.; -'viktU hókusz-poku-

; ; E üteg m.L is bárkinek 
vr.i izi kezét, szír érc teszi es szemeit az

■ v: •. _.\ • vr-kü s/vttisegeroi így nvilat-
; • . n - etxt'.enn. másnap

:k-zz, a kezek htt-abj-un .a "magyar- 
• kI.)ehi'e'v Aki a királyi esküt, a hát- 

Iga; i esknt lesajnálta, dur- 
, ; ’ "vviasáe, vagv magasztalta a «tna- 

ü, ; véizx Íegvbh esetben hallgatott 
.. ■ v,: - csoüálat.i' műíölm.borodá'Sal

■ y .. ,; >m;ni'Zter ellen, hogy val.as-
. '.see . ti merészéit Akik a bunt 

:,eveV palástolják, de?tnagas/ía]ják is,

eke íviügáikík a társadalomban, azok,
: :A /■ vekkel szítják az antiszemitiz-

; ez. tüu'luies és békeszeret'» népünkben, 
e "rét;tónk*árt emelitek, ha fáz. erény ibada- 

e ;evr valaki </."■: emelni, pláne, ha a val- 
i,;k ee -oktatésüevt miniszter olyan iiallátian

- -e -?.:z ragadtat),! mayát hogy 0 is azt 
eV.era, ürege :é kattr ilikus pénzen épült, nmn-

e üik: :: a g ü nemzedéket Krisztus 
vei a... '.éhen neveljék; sőt mindent átöleld me­
gy.: ; és nun gyűlöletről, mini is tehet még 
gees in; ebben a szegény országban.

■.......... sajtó, nme'v tanatizus ctthyel
• i;v; v-v o .; -r.d- *!k< ••d.isű protestáns 

: : ;,g es - araz, mert az isten nevét ki 
romé erem, örömmámorban áradozik azon,

■. , - igármvster: Náthán, milyen
lüimg.e . mert tuuadanságava! a csalha- 

r - .ne kgm zát a reá ti inul a babonával vonta 
.elv. Mvgíujta a magyar közvélemény 

ogive- : ez-- gáivt z: német- szövetség ellen, 
eve; . .. a centrum a boldogság és a nemzeti 
véggáz feie vitte a népet; és követeli put fesz- 
Kee v:: von :. s/--vétségét, I'<.• l az egyház­
ra:'??-k gveiázaios munkája tönkretelte az or-
- ágoti Akit az isten nem vert meg meg 
tv tes vakriggal, az láthatja, hogyan ítél a
g sag -, kiket emel és kiket sújt. De
,t /, g cstt'k ítélni, hanem cselekedni is kell! 
Es -g elsősorban a tvníióságra vár azon fői­
ed:-;, ivigv trányit-ák a nép :gondolkodását, 
közeiét! tevékenysége);.

A unitioág bizonyára ielekezetkülünbség nél­
kül szeretettel emlékezik meg■ azon vezéréről, 
kit .; méltatlan támadás- -k özöne ért csak azért, 
mert azt -énahia, hogv a jő,vő nemzedéket job­
bár. nevelték, szereltet csöpögtessenek a’-szi­
vekbe, mvan keresztény szereletet, mely arra 
tanít: szeresd felebarát--dat, mint önönmagadat. 
Ezért; az őszinte elismerés és hála zászlaját 
meg nem hajtani, az több a rosszmájúságnál. 
De ez ngyehufcziesseu arra is, hogy a -.ma­
gva:'- k;oveiemézy. irányítása illetekielat -ke­
zekben van. Ezen pedig '.legelsősorban a taní­
tóságnak van alkalma változtatni, sőt ezen vál­
toztatni elsőrendű népnevelői kötelességünk.

A limit-/-'ágnak föl kell -zmeíni últako/o sza­
gig y,g\ 7te váljék rendszerré sárra! dobálni 
az--kát. akik a keresztény világnézet meghono- 
s--zzvoíért küzdenek mt, ahoi .íz országnak meg 
igen nagy ;-"-hősege keresztény.

Nekünk, kik gr-b Zichy János vallás- es koz- 
oktjitásügvi minisztert régtől lógva yezerünk- 
k-i"tt ti-zteijük, nem tiint fel e beszed különö­
sebben, mint akár z.z egri, -kár másutt tartott 
b-.gcJe. Mindig ttyiltan és bátran a keresztény 
v;j ggiézet bajnokaként mutatkozott ö he. Csop- 
rg b,g, v.M idá'.kozunk azon bárdolatlan táma­
dásin, melvben részesült. Ámde mi is talpon 
jegünk. M--sí elsősorban is a katholikus tanítóság 
tizenhatezer főnyi tábora azt jelzi, hogy ve/érehez 
kitártóoiti és híven ragaszkodik. Irányító eszmeit 
üclvvai fogadja és követi. Urbányi József.

Beíráskor...
Minden kultúráltom tekintete ilyentájt az iskolái 

fele ,Ib várja a termést. Az ember-szüret 
i-ige ez. Az iskolák összesége ; nagy kád. melybe 
azr:irravak) fürtöket rakják, amelyekből aztán kfilön- 
g r borok lesznek, a tokajitól le a vsingerig ; vagy 
ecet, me',női a többi megsavanyodnek, sziliét, izet 
vesztené, ha el nem különítik...

I >o ez. későbbi processzus, most még csak a ter­
mő-! vizsgáljuk a maga egé-zéeen, nem annak ered­
ményét - a kidolgozás mán.

1> ez az eredmény teljesen megnyugtató.
A rendszeresített mag var közoktatásiig) fiatal meg, 

de a magyar kultúra régi. Mint a régi jó vászon, 
mh: a szol-A..

Tanú rá a XVI. századból fönmaradt iskolaira 
Kivágató dal:

— Szem < ieíjgely doktornak 
hm'is tan fiúnak 
Az - ■ napján 
K’Ékú szokás szerén.
Mer.:ívelik Iv.en szert::
Oskn&ba! ...

Régi szokás szerén... Bizony régiek a mi isko­
láink. lei az új köntös miatt Újaknak látszanak is. 
pe vaíjoit iavított-e rajtuk a finom német köntös? 
És javít-e, ha megint másba bújtatják azok, kik 
mindig a külföldről való tanukat tartják tökéletesebb­
nek ami évszázados hagyományainknál ?

Erre majd szüret után felelhetünk.... De nem lesz-e 
késéi?

Most csak rakjuk be -zépen az embertermést. 
Mintha könnyebben menne az idén. Megszűnt 
valami csúnya osztályozás. Még az is beiratkozha- 
tik, ki az uttilső falat kenyérkéjét tegnap este ette 
meg. Szégyenkezés nélkül... És nem hivalkodnánk a 
tanóraival az, kinek igen sok adatott belőle saját ér­
demén főiül. Nem nézik az egyiket még annál is 
kevesebbnek, mint látszik s a másikat annál is 
többnek, mint nem látszik. .Most egyforma mindenik. 
Íme az egyenlőség igéje kezd testet ölteni...

; Csak még egyben kéne egyéniéinek U-nniök, hogy 
mind-mind jöjjön most. Az érti, meg a proletár 
gverek, a szatócs fia, meg a libapásztor, a királyfi 
meg -1 koldus-szülötte ..ÍOtt legyenek szép sorjá­
ban ,i padiéin és kemény v.isár.1 elkészülve nézze­
nek szembe a tanítóbácsival, akiiéi! egyformán tanul
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mindenik. Es hagyják ott a libákat, a gödölyéket, 
i larlót, a Riska tehenet, a patak partját, a hegyol­

dalt, a puskát, kardot, a gyeplőt és mindent. Csak 
egyet hozzanak magukkal: az iskola szeretetét, meg 
,i,'t a meggyőződést, : hogy az iskola egyformán 
mindnyájunké.

Mikor sikerül ez vájjon? Melyik kor hozza meg 
, a termést ?

V.ki>r majd bcs/vlhetfmk demokratizmusról...
Sokat írtak már erről, must sokat tehetnek. Kell 

. Az iskola csak annak teher, ki még nem 
cIidie a tudás igazi izét. Felületes gyermekelmék 
réme. Az iskola-kerülésnek azonban meg sem a 
vermek az oka. Vagy a szülői, kik már elront.U- 
-, vagy a tanítója, ki még nem javította meg. 

A tangónak azonban még egy fontos funkciója van 
e kérdésiien. Neki már a szülőket elő kell készí- 

arra, ami az ő kötelességük gyermekükkel 
-zeniben.

Így majd javulnak az állapotok.
Az ingyenes népoktatás első és legeklatánsahb 

et' dménve az iskolakerülés megszűnése legyen.
Ha ingven tanítunk, mindenkinek jusson belőle, 

de mindenki ki is vegye részét. Itt aztán drákói 
szigorral járjunk el. Olyan példákat kell statuálni 
egyes mulasztó, hanyag szülőikkel (esetleg tanítók­
ká:. vagy hatóságokkal!) szemben, hogy annak 
O', iarab földön hire menjen. Ha becsukjuk a 
katonaszökevényt, ne legyünk cseppet sem irgal- 
musak az iskola-kerülőkkel szemben, sem azokkal

bűntársakkal, akik ezt elnézik, vagy pláne elő- 
sepjtik !

Itt aztán egv nagy bökkenő is van. Ami édes 
hazánknak (amint a sajtó gyakran hiresztcli is kul- 
a. alis nívónk emelése végett 11) elég sok vidéke 
van még, ahol a gyermekeknek csak a nagyapja 
látott iskolát, mikor egyszer az. ökreit két napi járó 
tőidre hajtotta a vásárra. Rengeteg gyermek jött ki 
:a ta épen. Még ma se feledte el azt az embert, ki­
nek annyi gyermeke van. Valami furcsa mestersége 
lehet. Azt mondták: tanító. Soka nem tudta meg­
magyarázni a gyermekeinek, mi az ?

idgvszer, ahogy a fiai felnőttek, az egyiket elvitték 
katonának. A másodikat is. Az ott valami firkálást 
tanult. Úgy hívjak: írás. (.) lett a bíró. bz már 
megmagyarázta volna a fiainak, mi az a betű, ha 
el nem feledte volna őket újra. Mert, hogy nem 
volt rájuk szüksége. Csak hat kell neki ■ a nevé­
hez. Azt szépen le is kányái úja: Vas Pál. Az egyik 
íu.nak is az a neve, hál az is megtanulta. A másiké 
Páter, az nem «írástudó».

Hát, mondom, ilyenforma helység nem egy van. 
Mit csináljanak most, a nagy ingyenesség idején 
ezek az. emberek, akik ingyen kapják a semmité

Erre tessék felelni.
Müven szép porokét indíthatnának ezek a ki- 

miiiázottak most a szent demokratizmus nevében a 
többi polgártársaik ellen, In r iviiagosüanák őket! 
fis, hogy épülnének az új iskolák! Es micsoda 
farmer-tanítók kellenének ilyen töretlen rögökre, de 
a javából!

Sokat beszélnek mostanában a magyarság szup- 
re(nációjáról, valami okos politikai megoldást keres­
nek a megóvására. (Nem ériek hozzá, nem vagyok 
politikus.) Csak így magamban gondolkozom arról, 
hogy nem oldódna-e meg hamarosan ez a kérdés, 
ha jó, okos, becsületes magyar farmerokkal tölte­
nék meg az irdatlan területeket ? Micsoda szőlő ter­
mést produkálhatnánk! Jöhetne akármiféle idegen

betegség a kérge megrontására, a gyökere elsor­
vasztására, a levele , megrágd sára. Elejét venné annak 
a gondos farmer. És ami fürt teremne rajta, ma­
gyar lenne az!

Es ingven menne az egész nagy haszon, mert 
soha sem áldozat az, amit az iskoláért adunk!

Kis dolgok ezek, látszólag lényegtelenek. Gon­
doltak is rájuk, de megoldási módjukat nem sür­
gették olyan mértékben, mint kívánatos lett volna.

Az ember-termés pedig tódul ismét az iskola 
falai közé. A jövő nemzedéknek egy számottevő 
percemje ez, mely Apponyi gróf hatalmas újításai 
jegyében kezdi meg küzdelmét a tudásért. A társa­
dalom kötelessége, hogy ezt a küzdelmet teljes ere­
jéből támogassa. Mátra Iván.

Magyar tanügyi lapok szemléje.
(ys) A beállott munkaidővel folytatjuk az elmúlt 

iskolaévben megkezdett lapszemlénket, amit a nagy 
szünidő alatt csak azért függesztettünk föl, mivel a 
lapok jó részét a nyári szünet alatt nem jelentetik 
meg, s így referáddnk sem lett volna teljes. A dolog 
természetében fekszik, hogy tanügyi lapjaink az 
iskolaév kezdetével az ezzel kapcsolatos dolgokkal 
foglalkoznak, de sok helyet juttatnak a nyáron meg­
tartott országos és különféle tanítóegyesületi gyűlések­
nek is, amelyekről a Népnevelő olvasói mindenkor 
részletes és tárgyilagos értesülést nyertek. Ez okból 
azok regisztrálására szemlénk ezúttal nem terjed 
ki. A hozzánk beküldött lapok tartalmát az alábbiak­
ban adjuk.

Az alkoholizmus ellen. Az «Alkoholellenes Szövet­
ség» havi folvirata. Felelős szerkesztő: Szabó György 
(Nagyernye)". Kiadóhivatal: Kolozsvár. Egész évre 
2 korona.

E tartalmas kis újság megérdemelné, hogy a nép 
legalsó rétegeiben minél szélesebb körben terjesz­
tenék. Augusztusi száma foglalkozik a szegedi bor­
napokkal.'Figyelemre méltó Mészáros Sándor cikke 
«Az anyák és az alkohol» címen. Az absztinencia 
lecsillapítja az ingerültséget. «Mozgalmunk» rovatá­
ban beszámol az alkoholellenes küzdelmekről. 
Melegen ajánljuk e jó újságot, mely olcsóságánál 
fogva könnyen hozzáférhető. ,

Beregmegvei Tanügy. 7. sz. Állami népnevelés. Irta 
Dudás'János. Miként szoktassuk növendékeiket az 
állatvédelemre! Szécsényi Endrétől. A tárcában él­
vezetesen ír Keresztes Ede: Amerika tanítási rend­
szerérőik Egyleti élet. Vegyesek. Irodalom.

Család és Iskola. 13. sz. Somogyi Lajos melegen 
parentálja el Csernátoni f iyula dr.-t és Halász 
Ferencet. Konrádi Dániel dn: A tanulóifjúság fej­
lődése és állandó ellenőrzésének haszna. Tóth Irma : 
Á kisdedóvó-intézetek lőcsei kiállításáról. Tamás 
Károly: Vázlatok az újabb pedagógia köréből. Han­
tos Gyula: Hivatásszerű képzés Iárca: Kossuth es 
az amerikai iskolásgyermekek. Pivány Jenőtől. Egye­
sületi élet. Vegyesek.

Délvidéki Tanügy. S. sz. A terjedelmes tüzet 
tisztán egyesületi ügyekkel és gyűlési tudósítások­
kal van tele.

Egészség. S. füzet. A tífuszról ír Gerloczy Zsig- 
moiid dr.*A vendéglők, korcsmák, kávéházak, kávé­
mérések, pálinkamérések és utcai iialárusok mint a 
fertőző betegségek terjesztői. Irta: Gyulay Károly. 
Rövid közlések.

Hevesmegyei Tanügy. S. sz. Az elemi és közép-
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<y)va. írta: Kürti Meny- 

H,.1 ..c 'er • am alatt
V-V. !:; S v;i,'.m75V>'»-3k-
amurt csak 12 ezer (?) 
jfi a Magyarországi laní- 
jez. Hisszük, in így nem 
•roson sem, legalább a

cink. \.

•kka

!i.ik-lap- Az Es­
őn havi füzetes

Október fi, Erzsébet 
(.>] ifv-mvgiiy síás vs nara- 
>é-kcu;sb-be simtíiIi ver-

z. A ' is'l kwívdl.Voi kuli ltuS 
. Nemzetközi kerierovo; ki- 

:-:ü togialioziainsi terv.
■ i:g\: '..p. melynek elv > s/ama 
tv.lv szózatot intéz «A magyar 
nven so?: jót? és szépet, tér-

iií( tjÁiicik «ets ->v a lars-
Orvzdv Gvőzö és jelűnek }-; zseí;

.pn : prt se rarnmo t akarnak megvalósítóm, azt na-
■/ni ,\£ sej theíjuk ? ra ki-
ttMi vünk rajon.có lentire": a diadal-

s-in t-lüÉí l'i'x• Vt 1 -t-i-Ft f->l I, insr.ak. Mi védjük a
■k aiitik 11 *|T: plOlTlái. Ml vagyunk a kultúra

Hasa nak lóiként v-aonu. Mi v a oviink
1 ,Nern Uo;7 i-]Cn\ ; tok'? Rv.S Es ha

,,r.,s pf mn í kivin vérih.irmai írni cl komló-
km*rh .»•/•, ) 7 : t z a lü ü ! 'cronika' készkor'je,

ziíihtssul■ 1,1 örüli onnét#. Mar csak inkább
r; , . „ rínk • sásba! A szerkt szt-'k lapjukat:

ek é$ síi; jenek, előkel- Iscgevvl olyan európai
rvomlr; emelni, am :; ven re h magyar tan-
vi: viüo púid a még nem volt". 1 'e\hiszem ezt

II. így kollegiális . :,>:nmel fogadják a
rovar íarnro apók I L: T'i.-mutatkiizo számban

Mhrray ív- «A tanítók . 1 ti £:.getlvnsége ■ címen ír
v c kkei . A tartalom többi rősze apróság es négy
ja!: in.:- dia!: lirdetés.
A lap itrinden kétidén jelen V meg. Ara vgv évre

S/f rkes./tó-' •' Búdapest, VI., Andrássv-út
. 2 adók ivasal: Vili. . Berzs-nyi-u. 4.11. 25.

Nemzet,' Is.kóla. in. S7. I iizalotn ? Bárt ha Pál
a az l ös-alapí elnökvá ‘asztás alkalmából -

a(;rgödiki l'íOSfV negindult i- omlási processzus ma-
o-4 Eötx lapra is. ái■ragad, ha a tanítok
'illii/abiiböj » ehiökk.é választ-- itt Trájtler tovább is
az elnöki SZéleben ül. 37: 'Z. Foszladozó) remények
A clraoasá gí i HÓslel

Nemzeti Aion v\■>7<rs. VI. füzet. hunná Sár- na:
A lelki él-et i smer•etc és a nevelés. Nagy Gizella:
Modern i píazságúk . /K zni an 1 ólán: Kézinmnkakiáüí-
tá'Sök 37 isitől n. Schmidt Mária dr.: Bulgária
közoktatás; evévé. Sebestyénné Stettina Ilona: Mik­
száth. a - a: Zirzen Janka síremléke. Külföldi lap­
szemle. N "nevelést szemle, irodalom.

Népiskolai Tanügy. 14. sz. Kik akarták a tanító- 
képzés államosításátUrbányi Józseftől. Az elemi 
és középiskola egymáshoz vak', viszonya.- Tárca: 
Törekvések a vallásnak, az iskvlJv.l vak', kiküszö­
bölésére. Irta: Hanuy Ferenc <ir. Egyesületek, hírek, 
iö. sz. Itt a szeptember. Dorcsák Józseftől. Az 
előző s/ám cikkeinek folytatása. Könyvek és lapok, 
hírek.

Népművelés. 27. sz. Az angol iskolák államosítása.
Pintér Zsi gmond: Gyakorlati neveles. (111.) iskola- 
tigészségügv, kérdések. Horváth Károly : A tanítónő 
és a házasság. 28. sz. Ozorai Frigyes: A brüsszeli 
világkiállítás német iskolaügyi csoportja. Pataki 
li’.éla: Iskolaegészségügvi viszonyok. Erdei üdülő­
telepek. A mo/góienykép a népművelés ^ szolgálatá­
ban. Rózsa Ede: A tanító felelőssége. — 29. sz. Kar­
nis Óvnia: William James. Várnay Sándor: A bal­
kéz kiművelése. 1 aesányi Géza: Az angol iskolák 

,bz életre nevelnek. Rozsa kde: A község felelős­
sége isk, huért. 30. sz. Migray József. Az erkölcsi 
nevelés szüksége. Tengve! Géza: A nagyváros mű­
vészete. Horváth Karoly: Szülők és tanítók az 
iskulaigazgatásban. Kőhalmi Béla: A tanulók szel­
lemi munkájának mérése a helsingforsi iskolákban. 
Szemle, hírek, könyvismertetések minden számban.

Néptanítók lopta. .Minden száma hivatalos köz­
leményeké-. k. nvvistner eteseket, tanácsadásokat és 
pályázatokat tartalmaz.

Szilágyvármegyei Tanügy. /. sz. Len key Géza: 
Hitoktatás és elemi iskola. Rákap Ida: A f óidra jz- 
lanítás a népiskola alsóbb osztályaiban és a vele 
kapcsolatos térképrajzolás. Csendes Imre: Az egy- 
toh iában való tanításról. K. Kiss Zoltán : Az érzel­
mek pedagógiája lélektant vonatkozásokkal. Hivata- 
:los rész. Egyesületi élet. \ egyesek.

Tomaiigv. 1. sz. I ártsunk oss/e! Lenkei Lehel: 
Reformtörekvések az osztrák tomaianitóképzés terén. 
Intézeti torna versen vek. játékok. Hírek. • 2. sz. Ber­
nét h János: Testi neveles az iskolában és a család­
ban. Rásó Ferenc: Szünidei szórakozás. Bohrt Ferenc: 
A testnevelés állapota az iskolán kívül. A nap-, 1 ég­
és vízfürdő Itatása és jelentősége. Bernáth János: 
Nemzetközi szövetségi tornaverseny Turinban. Hírek.

Turista Közlöny. 7 8. sz. Moussong Géza: Is­
kolai értesít ik. Kindloviís Pál: Felsőbányára. Szere- 
lemhegyinc Móczár Jolán : A Dolomitokon át. iroda­
ion!. Különfélék.

SZEMLE.
Az Eőtvös-alap betegségei. Evek hosszú sora óta 

dúl a békétlenség öldöklő fegyvere a tanítóság egyik 
legnemesebb célú intézményének kebelében.

Az igaz szeretet és jótékonyság örök kútforrá- 
sáiil fölállított magasztos oltár profán .színhelyévé 
leit az áldatlan pártos dulakodásnak 1 Éretlen sze­
mélyi harcuk verik föl a jótékonyság templomának 
ünnepélyes csendjét, megfertőzve annak üde, tiszta 
légkörét.

Megdöbbenve s fájó szívvel lesi, várja a távol 
vidéki tanítóság, hogy tesz-e tehát valaha vége 
ennek a tulajdonkepen budapesti érdekű, lokális 
harcnak, melynek már-már martalékául esik az az 
országos érdekű tanítói intézmény, melynek meg­
szilárdításához nagynevű elődök, egyesek és sok- 
sok apró tanítóegyesület vállvetett munkája s fillérei 
járultak I A tagadhatatlan személyi harcnak éles 
fegyverei porlasztőan Itatnak s lassanként izekre 
szaggatják magát az áldott intézményt. Ez lesz a 
dühöngő ? ma tetőpontján álló testvérharcnak egye­
düli sivár eredménye.

Szabad-e ezt összetett kézzel néznünk? Szabad-e 
a vidéki tanítóságnak továbbra is tétlenül szemlélni, 
miként hull oldott kéve módjára szét a legneme­
sebb alkotás, ez a tanítói mentsvár!

Azért akadt meg e nemes intézmény fejlődése,
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mert annak elnöki székébe oly egyén kapaszkodik 
kimondhatatlan csökönyösséggel, aki a tanítóság sze- 
rctetével, bizalmával sohasem bírt! Akit amióta az 
a elnöki széket üli, fondorlataiból s furfangos vádas­
kodásaiból ismerünk! Aki, hoy elnökségét fönntart­
hassa, állását veti latba, s kérő leveleivel rendeli be 
szavazásra erre mindenkor kész csatlós-hadár. Aki 
képes volt arra, hogy az augusztus 2ö-íki .gyász-, 
Vdesen, az ellenzék megoszlott 127 szavazatával 
-zeniben 95 szavazatot nyervén, magát minden 
lő,an szokás és életgyakorlat ellenére elnökké 
deklarálja, s ezt magára nézve még /•>/< mélönck is 
utnja. No ilyen mélyre még -e:v, siilyedhei az az 
elnöki szék 1 légy ilyen bizalmat elfogadó elnök 
■.■vethet-e oly nemes, oly ideális magaslaton álló 
intézményt, mint a minő a mi Kötvös-alapunk ?!

Nem, egv percig sem 1 1ú.UOit tagja van az Eöt- 
v- --alapnak, ebből egy pár száz esik a fővárosra. 
Nagyon természetszerű, hogy ezek nagyrésze abból 
az érdekkörből kerül ki, ahol a mai 95-ös elnök 
ár uralkodik, berendelvén híveit szavazásra s kon- 
v- t juttatván annak, aki másként az egyedüli helyes 
-1- célra vezetői útra nem terelhető. Kéz kezet mos.

A szegénv ideális vidéki tag csak fizessen, ez a 
kötelessége,"a jogot, no azt gyakoroljuk mi, ehhez 
már aztán értünk.

Gyűlésekre a vidék el nem jön, honnan is volna 
pénze a nagy útra, de meg kedve sincs a torzsal­
kodásra. Lassanként elfordul a szive is, a csúnya 
látvány szemlélésére, magától a nagy intézménytől 
- így pusztulunk, veszünk, csak az elnökség áll 
rendületlenül a kétes bizalom homokzátonyán.

De hát valóban veszni kell e nemes intézmény­
nek? Dobzódhatik-e valaki büntetlenül mindnyájunk 
által összekuporgatolt filléreinkből fönntartott intéz­
ményünk rovására 7 Kuíárok számára, személyi am­
ir dók szolgálatára állította-e fül a magyar tanítóság 
egyeteme az Eötvös-alapot ?!

Nem ! Es ezerszer is nem! kleig-óráig ám mos­
hatják a piszkos hullámok e templom falaik de el­
jön, el kell jönnie a megtorlás szent pillanatának, és 
pedig a közel jövőben.

Ébredjetek vidéki kartársak, gyertek a nagy tisz­
tító munkára! AUami tanító.

TANÍTÓEGYESÜLETEK köréből.
A szombat hely-egy házmegyei tanítók közgyűlésé.

Alig van egyházmegye hazánkban, amelyben kitej- 
len egyesületi élet ne szolgálná a keresztény szel­
lemű nemzeti kultúrát. Ezen egyesületeink akkor, 
amikor a tanítók existenciális érdekeit istápoljak, 
ezt összekötik mindenkor a pedagógia kórebe \ago 
s önképzésre alkalmas problémák fejtegetesevel. 
Igazi modern külturmunka folyik kath. tanító-egye­
sületeinkben és ezt lapunk örömmel hangsúlyozza 
és követendő példaként ajánlhatja az úgynevezett 
közös egyesületek vezetőségeinek figyelmébe is.

Egyik legrégibb kath. tanítóegyesületünk, a szombat­
helyi- egyházmegye tartotta f. hó l/-én XXX 11 közgyű­
lését Szombathelyen. Több min! 300 lelkes kath. tanító 
veit részt a közgyűlésen. Barabás György lelkes meg­
nyitójában a tanítók hűségét, alattvalói szeretet« ismer­
tette I. Ferenc József király őfelsége iránt S0 ik születői 
évfordulója alkalmából. Felelevenítette ó lelsegenek_iW . 
évi iTov. 15-én a magyar tanítóság hódol-> tisztelgésekor 
mondott ezen szavait: tanítsák a gyermekeket magyar 
kenu fiságra. Kiemeli, hog\ az egyházmegye tamtosaga 
mindenkor megfelelt és meg fog felelni e legmagasaoo

királyi utasításnak. Honáik István püspöki helynek, fő­
felügyelő, tiszteletbeli elnök beszédében hangsúlyozta, 
hogy a kath. tanítóság a hazafiság mellett nagy súlyt 
helyezzen a valláserkölcsi nevelésre. Hit, vallás nélkül — 
úgymond - nincs igazi hazafiság. Aki a bitből él, az 
szereti hazáját is. Vallásos ember nem lehet rossz hazafi. 
Erkölcs nélkül nincs társadalom. Aki tehát vallásosságra 
nevel, az egyúttal a tevékeny hazaszeretet alapjait is 
lerakja az ifjúság lelkében.» Az elnöki jelentés kiemeli, 
liogv az egyesület István Vilmos főpásztort valóságos 
belső titkos tanácsossá történt legmagasabb kinevezése 
alkalmából feliratban üdvözölte. Egyéb bejelentések után 
előterjesztésére kimondja a gyűlés egyhangúlag, hogy a 
Magyar Tanítók (,írsz. Szövetségének a belépésre vonat­
kozó felhívását figyelmén kívül hagyja és felette napi­
rendre tér. Ezt azzal indokolja, hogy a szövetségnek 
äug. 25-én tartott közgyűlése állást foglalt a iutfelekezeii 
tanítóképzők államosítása mellett. -Ahol ezeknek a 
tanítóképzőknek ősi jogaiktól való megfosztását han­
goztatják— úgymond az elnöki jelentés igen helyesen — 
ott mi helyet nem foglalhatunk, ellenben határozottan és 
félremagyarázhatatlunul ki kell jelentenünk, hogy az a 
■17 egyletből álló kis Orsz. Szövetség az ország 16.000 
kath. tanítója nevében nem beszélhet, annál kevésbbe ha­
tározhat. A Ferenc József Tanítók Házában levő alapít­
ványi helyet Balogh Endre nagygén esi tanító fiának 
adományozták. A ‘ körök megünnepelték tiöffer Róza 
működésének 30-ik, Tschida Hál, Frey József, l isy 
Károlv 40 éves, Schifter Ferenc 43, Dimbeek János, 
Szenlíványi Károly és Tóth Béla 25 éves tanítói jubi­
leumát. Poór Antal esztergomi prelátus-kanonokot az 
Esztergomban létesítendő tanítói árvaház alapjára tett 
fejedelmi adományáért Mórocz István indítványára az 
egyesület tiszteletbeli tagjává választotta. Csiszár János 
az agilis muraszombati kántortanító a slöjdöt ismertette 
s az 'agyagolás fontos szerepéi a tanítás s nevelés terén. 
Élvezetes előadása közben bemutatta a szebbnél-szebb 
slöjd-munkákat. amelyeket tanítványai készítettek. A köz­
gyűlés elhatározta, hogy azt az Értesítőben kinyomatja s 
2Íl korona tiszteletdíjjal jutalmazza Csiszár Jánost, aki 
hajlandónak nyilatkozott egy a tanítók számára tartandó 
slojd tanfolyam vezetésére is, amit a kartársak érthető 
örömmel acceptáltak is. A közp. bizottság fogja előkészí­
tem a tanfolyamat. Novak Hál bemutatta a Boda-fé'e 
számológépet s az azzal való oktatást. No vakot és _ a 
jelenlevő Boda Béla rigácsi tanítót pedig zseniális talál­
mányáért lelkes ovációban részesítették. Szabó Károly 
igazgató tanító indítványát a tanítok harangozási köte­
lezettségének megszüntetése érdekében, egyhangúlag elfo­
gadták. I Ízt az ügyet —; úgymond — eddig nem leim­
test megoldani kicsinyes anyagi előnyök miatt. Ez a 
kötelezettség ma már a mostani tanítóság _ köztisztviselői 
jellege s szellemi színvonala mellett tovább fennt nem 
tartható. Ez azért sem tartható fenn, mivel a harangozás­
ért járó jutalék a nyugdíjba sem számíttatik be. Hossza­
sabban indokolja indítványának korszerű s jogosult vol­
tat, amely oda kpnkludál, hogy az egyesület felirar.bg 
kérje tel a megyéspüspököt e kötelezettségnek rendeleti 
utón való beszüntetésére s a harangozási díjnak erre 
alkalmas más egyének számára való kiutalására. A kitű­
zőn pályatételekre szép számban érkeztek be dolgozatok. 
Az első tételre: -Mi az oka annak, hogy a magyar nyelv 
tanítása oly lassan terjed a nemzetiségi vidékeken — 
bemutatván egyúttal a magyar nyelv sikeresebb tanításá­
nak módszerét" is gyakorlati leckében az idegen ajkú 
iskolában ■> beérkezett két mű. Szeitl Mária tanítónőt, 
dicsérettel tüntette ki a bírálóbizottság. A második 
tételre - A szépírás tanításának módszere elméletileg ki­
fejtve s gyakorlatilag bemutatva a népiskolákban» szín­
ién két pályamű adatott be. Az egyik szerzőjét, Lázát 
József tanítót 20 koronával, Rizner Jánost dicsérettel juta:- 
niaztá a bizottság. A harmadik tételre »Egy gyakorlati 
lecke a természettanból a népiskola 5—6 osztályaiban* 
hat pályamű érkezett be. Ezek közül a bír. bizottság 

’szende Terkáét 20 koronás arannyal, l'ongor Jenőét 
(Sótony), lerenczy Istvánét (Söjtör), S zent gyér gr i Gyula« 
(Szénásgödör) s Benda Lászlóét (Vasvár) 10- 10 koronás 
arannyal jutalmazta. Új tételekül kitüzettek. 1. A ietenyei
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Xt tűzeti X, növelés. \L füzet, luki na Sarolta: 
A ,e:k: éle: ismerete és a nevelés. Aizy Gizella: 
Modern igazságok. Póznán Jolán: Kézitmmkakiálií- 
tások az Iskoiikhiin, Schmidt Mária dr.: Bulgária 
ke/oktaíásügvér ... Sebestyénné Stettina Ilona: Mik­
száth a-aZtrzen Janka síremléke. Külföldi lap­
szemle. Nőnevelés! szemle. Irodalom.

Xépiskolai Tandyy. 34. sz. Kik akarják a tanító­
kén ••és odaniM'gasa-; t ’rihínvi Józseftől. Az elemi 
és középiskola egymáshoz való viszonya, i arca: 
Törekvések a vallásnak az okolánói való kiküszö­
bölésére. Irta: Hantty Ferenc dr. [egyesületek, hírek, 
iö. sz. itt a szeptember, [karcsúk Józseftől. Az 
előző szám cikkeinek folttavisa. Könyvek és lapok, 
hírek.

Xépmíheiés. 2ó sz. Az angol iskolák államosítása. 
pintér Zsigmond: Gyakorlati nevelés. (III.) Iskoia- 

o>-.-svgV,!-x. kérdések. Horváth Karoly: A tanítónő 
és aVázassag. dk. sz. Ozorai i hí gyes: A brüsszeli 
■idágkiáiinás német iskolaügyi csoportja. Pataki 
i'.ela: Iskolavgészségiigvi viszonyok, ferdéi iidűló- 
tele pék. A m-.Vgóíéhykép a népművelés szolgálatá­
ban. Rózsa Fiié: A tanító telel issége. 29. sz. Kar­
nis Gyula: William James Vdrnav Sándor: A bal­
kéz kiművelése. I d.sányi Géza: Az angol iskolák 
az életre nevelnek. Rozsa hde: A község felelős­
sége jsk- •kitért. 50. sz. Miyray József. Az erkölcsi 
nevelés szüksége. Lenyyel Géza': A nagyváros mű­
vészete. Horváth Károly: Soil'ik és tanítók az 
iskolaigazgatásiban. Kőhalmi Béla: A tanulók szel­
lemi munkájának mérése a helsingforsi iskolákban. 
Szemle, hírek, könyvismertetések minden számban.

Xcptanítók Lapja. Minden száma hivatalos köz­
leményeket, könyvismertetéseket, tanácsadásokat és 
pályázatukat tartalmaz.

Szíídyyvármegyei Tanügy. 7. sz. Donkey Géza: 
Hitoktatás és elemi iskola. Pakay Ida: A földrajz­
tanítás a népiskola alsóbb osztályaiban és a vele 
(kapcsolatos térképrajzolás, (..seniles Imre: Az egy­
folytában való tanításról. K. Kiss Zoltán: Az érzel­
mek pedagógiáin lélektan1, vonatkozásokkal. Hivata­
lom rész. l .gvesületi élet. \ egyesek.

Tornaiiyy. 1. sz. Tartsunk ősszel Lenkei Lehel: 
Reformtörekvések az osztrák t rnatanitóképzés terén. 
Intézeti tornaversen vek. Játékok. Hírek. 2. sz. Ber- 
náih János: Testi neveles az iskolában és a család­
ban. Rásö Ferenc: Szünidei szórakozás. Bohrt Ferenc : 
A testnevelés állapota az iskolán kívül. A nap-, leg­
es vízfürdő hatása és jelentősege. Bernáih János: 
Nemzetközi szövetségi tornaverseny Turinban. Fiirek.

Turista Közlöny. 7 S. sz. Moussony Géza: Is­
kolai értesít k. Kindlovits Pál: Felsőbányára. Szere- 
lemhegvinc Móczár Jolán : A Dolomitokon át. Iroda­
ion!. Különfélék.

SZEMLE.
Az Eötvős-alap betegségei. Evek hosszú sora óta 

dúl :■ békétlenség öldöklő fegyvere a tanítóság egyik 
legnemesebb célú intézményének kebelében.

Az igaz szeretet és jótékonyság örök kútforrá- 
«jtil F l.iüított magasztos oltár profán színhelyévé 
lett az áldatlan pártos dulakodásnak! F. rét len sze­
mélyi harcok verik föl a jótékonyság templomának 
ünnepéi vés csendjét, megfertőzve annak üde, tiszta 
légkörét.

Megdöbbenve s fájó szívvel ie<i, várja a távol 
vidéki tanítóság, hogy lesz-e tehát valaha vége 
ennek a tulajdonképen budapesti érdekű, lokális 
harcnak, melynek már-már martalékául esik az az 
országos érdekű tanítói intézmény, melynek meg­
szilárdításához nagy nevű elődök, egyesek és sok­
sok apró tanítóegyesület váll vetett munkája s fillérei 
tárultak I A tagadhatatlan személyi harcnak éles 
fegyverei p> -riasztóan hatnak s lassanként izekre 
szaggatják magát az áldott intézményt. Ez lesz a 
dühöngő s ma tetőpontján álló testvérharcnak egye­
düli sivár eredménye.

Szabad-e ezt összetett kézzel néznünk? Szabad-e 
a vidéki tanítóságnak továbbra is tétlenül szemlélni, 
miként hull oldott kéve módjára szét a legneme­
sebb alkotás, ez a tanítói mentsvár!

Azért akadt meg e nemes intézmény fejlődése,
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mert annak elnöki székébe oly egyen kapaszkodik 
kimondhatatlan csökönyösséggel, aki a tanítóság sze­
leteiével, bizalmával sohasem bírt! Akit amióta az 
a!elnöki széket üli, fondorlataiból s furfangos vádas­
kodásaiból ismerünk ! Aki, lnne elnöksége; iountart- 
ha<sa, állását veti latba, s kérő leveleivel rendeli be 
szavazásra erre mindenkor kés/ csatlós-hadat. Aki 
ké ?es volt arra, hogy az augusztus 26-iki gyász- 
fiivscti, az ellenzék megoszlott 127 szavazatával 
'-vemben 95 szavazatot nyervén, magát minden 

an szokás és életgyakorlat ellenére elnökké 
deklarálja, s ezt magára nézve meg fökmelönek is 
tarrja. No ilyen mélyre még sem siilyedhet az az 
eHoki szék! Kgv ilyen bizalmat elfogadó elnök 

-etiie'-v olv nemes, oly ideális magaslaton állói 
intézményi, minta mind a mi Eötvös-alapunk? !

Nem, egy percig sémi 10.000 tagja van az Eöt- 
v --alapnak, ebből egy pár száz esik a fővárosra. 
Nagvon természetszerű', hogy ezek mtgyrésze abból 
az érdekkörből kerül ki, ahol a mai 95-ös elnök 
1;I uralkodik, berendelvén híveit szavazásra < kon­
cul juttatván annak, aki másként az egyedüli helyes 
v- célra vézetdi útra nem terelhető. Kéz kezet mos.

A szegéin ideális vidéki tag csak tizes<en, ez a 
kötelessége,'a jogot, no azt gyakoroljuk mi, ehhez 
mar aztán értünk.

Gyűlésekre a vidék el nem jön, honnan is volna 
pénze a nagy útra, de meg kedve sincs a torzsal­
kodásra. Lassanként elfordul a szive is, a csúnya 
hitvány szemlélésére, magától a nagy intézménytől 
s így pusztulunk, veszünk, csak az elnökség áll 
rendületlenül a kétes bizalom homokzátonyán. ;

De hát valóban veszni keil e nemes intézmény­
nek 0 Dobzódhatik-e valaki büntetlenül mindnyájunk 
által összekuporgatott filléreinkből fönntartott intéz­
ményünk rovására ? Kutárok számára, személyi am­
bíciók szolgálatára álIíiotta-e föl a magyar tanítóság 
egyeteme az Eötvös-aiapot ?!

Nem ! Es ezerszer is nem ! ldeig-óráig ám mos­
hatják a piszkos hullámok e templom falait, de el­
jön, el kell jönnie a megtorlás szent pillanatának, es 
pedig a közel jövőben.

Ébredjetek vidéki kartársak, gyertek a nagy tisz­
tító munkára! Állatni tanító.

TANÍTÓEGYESÜLETEK KÖRÉBŐL.
A szombat hely-egyházmegyei tanítók közgyűlése.

Alig van egyházmegye hazánkban, amelyben ki tej- 
lett egyesületi élet né szolgálná a keresztény szel­
lemű nemzeti kultúrát. Ezen egyesületeink akkor, 
amikor a tanítók existenciális érdekeit istápoljak, 
ezt összekötik mindenkor a pedagógia körébe yago 
s önképzésre alkalmas problémák fejtegetesvvel. 
Igazi modern kúlturmunka folyik kath. tanító-egye­
sületeinkben és ezt lapunk örömmel hangsúlyozza 
és követendő példaként ajánlhatja az úgynevezett 
közös egyesületek vezetőségeinek figyelmébe i>.

Egyik legrégibb kath. lanítóegyvsülettmk. a szombat- 
helyi- egyházmegye tartotta f. hó h-en XXvn közgyű­
lését Szombathelyen. Több min: 3(h) lelkes kath. tanító 
vett részt a közgyűlésen. Barabás György lelkes meg­
nyitójában a tanítók hűségét, alattvalói s/eretetet Ktnei- 
tette 1. Perenc József királv őfelsége iránt b0 tk szu etesi 
évfordulója alkalmából. Felelevenítette 6 telsygenek 1TO 
évi nov. 15-én a magyar tanítóság h"dol • tisztelgésekor 
mondott ezen szavait: Tanítsál; a gyermekem’! magúit 
hazafiságra. Kiemeli, hogy az egyházmegye tamtosaga 
mindenkor megfelelt és meg fog felelni e legmagasaDD

királyi utasításnak. Ilonáik István püspöki helynők, fő­
felügyelő. tiszteletbeli elnök beszédében hangsúlyozta, 
hogy r kath. tanítóság a ltazafiság mellett nagy súlyt 
helyezzen a valláserkölcsi nevelésre, Hit, vallás nélkül - 
úgymond - nincs igazi hazafi-ág. Aki a hitből él, az 
szereti hazáját is. Vallásos ember nem lehet rossz hazafi. 
Erkölcs nélkül nincs társadalom. Aki teíiát vallásosságra 
nevei, az egyúttal a tevékeny hazaszeretet alapjait is 
lerakja az iljii-ág leikében.» Az elnöki jelentés kiemeli, 
hogy az egyesület István Vilmos főpásztort valóságos 
bei-ő titkos"tanácsossá történt legmagasabb kinevezése 
alkalmából feliratban üdvözölte. Egyéb bejelentések után 
t-öterjesztésére kimondja a gyűlés egyhangúlag, hogy a 
Magyar Tanítók Orsz. Szövetségének a belépésre vonat­
kozó felhívását • figyelmen kívül hagyja és felette napi­
rendre tér. Ezt azzal indokolja, hogy a szövetségnek 
aug. 25-én tartott közgyűlése állási foglalt a h:tfelekezeti 
tanítóképzők államosítása melleit. »Ahol ezeknek a 
tanítóképzőknek ősi jogaiktól való megfosztását han­
goztatják — úgymond az elnöki jelentés igen helyesen —. 
ott mi helyet nem foglalhatunk, ellenben határozottan es 
féírernagyaríizhatallamd ki kell jelentenünk, hogy az a 
47 egyletből álló kis Orsz. Szóretség az ország 16.000 
hath, tanítója nevében nem beszélhet, annál kevésbbe ha­
tározhat. A Ferenc József Tanítók Házában levő alapít­
ván vi helyet Balogh Endre nagygencsi tanító fiinak 
adományozták. A körök megünnepelték Höffer Róza 
működésének 30-ik, Tschida Pál, Frey József, Visy 
Károly 40 éves, Schifter Ferenc 43, Dirnbeck János, 
Szenthányi Károly és Tóth Béla 25 éves tanítói jubi­
leumát. Poór Antal esztergomi prelátus-kanonokot az 
Esztergomban létesítendő tanítói árvaház alapjára tett 
fejedelmi adományáért Mórocz István indítványára az 
egyesület tiszteletbeli tagjává választotta. Csiszár János 
az agilis muraszombati kántortanító a slöjdöt ismertette 
s az agyagolás fontos szerepét a tanítás s nevelés terén 
Élvezetes előadása közben bemutatta a szebbnél-szebb 
siöjd-munkákat. amelyeket tanítványai készítettek. A köz­
gyűlés elhatározta, hogy azt az Értesítőben kinyomatja s 
2Í) korona tiszteletdíjjal jutalmazza <.siszár Jánost, aki 
hajlandónak nyilatkozott egy a tanítók számára tartandó 
slöjd tanfolyam vezetésére is, amit a kartársak érthető 
örömmel acceptáhak is. A kózp. bizottság fogja előkészí­
teni a tanfolyamot. Novak Pál bemutatta a Boda-téle 
számológépet s az azzal való oktatást. Novákot és a 
jelenlevő Boda Béla rigácsi tanítót pedig zseniális talál­
mányáért lelkes ovációban részesítették. Szabó Károly 
igazgató tanító indítványát a tanítók harangozási köte­
lezettségének megszüntetése érdekében, egyhangúlag elfo­
gadták. Ezt az ügyet — úgymond — eddig nem lehe­
tett megoldani kicsinyes anyagi előnyök miatt. Ez a 
kötelezettség ma már a mostani tanítóság köztisztviselői 
jellege s szellemi színvonala mellett tovább fenni nem 
tartható. Ez azért sem tartható fenn, mivel a harangozás­
ért ján) jutalék a nyugdíjba sem számíttatik be. Hossza­
sabban indokolja indítványának korszerű s jogosult vol­
tai, amely oda konkludái, hogy az egyesület feüratilag 
kérte fel a mégyéspüspököt e kötelezettségnek rendeleti 
utón való beszüntetésére s a harangozási díjnak erre 
alkalmas más egyének szamára való kiutalására. A Kitű­
zőit pályatételekre szép számban érkeztek be dolgozatuk. 
Az első'tételre: -Mi az oka annak, hogy a magyar nyelv 
tanítása oly lassan terjed a nemzetiségi vidékeken - 
bemutatván egyúttal a magyar nyelv sikeresebb tanításá­
nak módszerét' is gyakorlati leckében az idegen ajkú 
iskolában» - beérkezett két mű. Szeitl Mária tanítónőt, 
dicsérettel tüntette ki a bírálóbizottság. A második 
tételre «A szépírás tanításának módszere elméletileg ki­
fejtve s gyakorlatilag bemutatva a népiskolákban- szin­
tén két pályamű adatott be. Az egyik szerzőjét, Lázár 
József tanítót 20 koronával, Rizner Jánost dicsérettel jutal­
mazta a bizottság. A harmadik tételre «Egy gyakorlati 
lecke a természettanból a népiskola 5—6 osztályaiban» 
hat pályamű érkezett be. Ezek közül a bír. bizottság 
Steady Terkáét 20 koronás arannyal, Pungor jennel 
(Sótonv). f erenczy Istvánét (Söjtör), Szentgyórgyi i iyulaét 
(Szénásgödör) s 'Henda Lászlóét (Vasvár) 10-10 koronás 
arannyal jutalmazta. Uj tételekül kitűzettek. 1. A letenyei
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IRODALOM. MŰVÉSZET.
Vallásos fejedelmek demokrata történetírás-

j ; mcu. ,i lisztéit szerkesztőség, hogy né- 
;:.i;V Vuvid észrevételt tegyek Urbányi József ér­
demes kollegánknak a Népnevelő múlt szántában 
k-■'; fettegetése:: e. Szükségesnek tartom ez észre­
vett ;I,v: ; lelkes r\usku Já-si: a •. ■.\ .ttr állítások
is : e zz'asztak, amelyeknek helyre igazítását az igaz­
zá a történet: hűség s annak a tudománynak sze- 
"• 'e:z - méláét kuli :iáén az ; cikke is nagy me- 
•■V' egei atará ét íoiiét’entil megköveteli.

kát tv'e'.e eílett var. különösen kifogásom. Egyik 
ezt .Rá kell mii tat ni a történelem azon tényétre, 
h,v a leer áiogabb, leggazdagabb akkor volt a 

; •. : igaz vük.SoS fejedelmek ültek a
n a • a másik pedig: «Till sokat hallom lian- 

o. irtatni, hugi a lörténeími tanulmányok anyagát 
mine', demokratikusabb alapokra kell fektetni. Ná­
dink magva- .knál. kik amúgy i< elég demokra­
tikusan gi mdolkcdunk, nem eléggé indokolt e kíván­
ság. Nekünk biz. myos tekintetben konzervatív állás- 
r ::: : ke,. ..•'.•.•»tolni, ha nett: akarunk kivetkőzni 
fail jellegühkböi».

Szent igaz. hogy szent István, szent László és 
Nagy La;«-< vallásos fejedelmek voltak s Urbányi 
t ■ ink r*tzon\>>san ezekre gondolt, amikor téte­
lét megfogalmazta, ennek a három uralkodónak 
esetét a/jttoan nem lett volna szabad általánosítani. 
Mert ha Nagy Lajosnál nem állt volna meg, liá­
nért végiggondolta volna egész történetünket, hosszú, 
svával találkozón volna azoknak az uralkodóknak, 
akii nek vallásossága ellen egy szót sem lehet szól­
nunk. akik azonban bár soha se jöttek volna erre 
a világra, ii. Ulászló nem volt vallástalan, a Habs­
burg- k pedig két-három király kivételével mind 
p-é.dás vallásos életet éltek és csak nem taníthatjuk 
az iskolás gyermekeknek, hogy a különben nagy 
jámborsága I. Lipót vagy I. Ferenc uralkodása 
áldás volt hazánkra. Hiszen ha a fejedelem vallá­
sosságát s az ország nagyságát és boldogságát 
együtt járó dolgoknak vesszük, még gyöngébb logi­
kájú tanulóink is minduntalan ellentmondásokon 
kapnak bennünket, mert szomorú végű szabadság- 
harcainkat, a jó hazafiak üldözését, gyilkolását, 
nemzetünk elnyomását csak nem számíthatjuk 
múltúnk boldog emlékei közé, már pedig ezek 
nagyrészt vallásos uralkodók kormányzásához fűződ­
nek. Valamik épen azonban leire ne értessenek sza­
vaim ! Nem akarom keresetni az uralkodók vallá­
sosságának értékét, de nem akarom azt se állítani, 
hogy ennek a fölötte becses tulajdonságnak a köz 
szempontjából domináló szerepe van és volt más 
fejedelmi erények fölött. Nemzeti érzés, államférfiéi 
előrelátás, egyenes jellem, kitartás, a megfelelő em­
berek kiválasztása s a híveihez való hűség a köz- 
dolgok intézésénél a vallásos gondolkodássá! majd­

nem egyenlő rangú tényezők, aminthogy kisebb 
állásokban: bírói, orvosi, mérnöki, vállalkozói, fő- 
j.n.ini vagy tanári székben is vallásosnak keli ugyan 
lennünk, de a hivatal jói betöltése a vallásosságon 
kívül meg sok más tényezőtől függ, még pedig 
nem csekélyebb mértékben, mint a vallásosságtól. 
Másik kifogásolni való tétele Urbányi kollégánk­
nak az, melyben a demokratikus észjárás; kárhoz­
tatja s ehelyett konzervatizmust követel. Félreértette 
azoknak törekvését, akik a múlt eseményeinek el­
beszélésénél a királyok es tő uras vagy főpapok 
mellett a népnek, a jobbágyoknak, a mesterembe­
reknek viszonyaira, munkájára és életére i< kiván­
csiak s általában helytelenül állította szembe a de­
mokrácia és konzervatizmus fogalmait. Ezek nem 
clienteles fogalmak. A demokráciának az arisztokra­
tikus gondolkodás, a konzervál izmusnak pedig a 
liberalizmus az ellentéte s a demokráciával a kon­
zervatizmus igen szépen megtér. L rbányi kollegánk 
aj demokrata szónál, ügy látszik, rögtön a Yá- 
zsonvi Vilmosokra gondol, pedig ezek a demokrá­
ciának vsak karrikatitrái es éíösdijei. A magyar 

i nemzeti sajátságukat sem kel! félteni a történelem 
demokratikus vizsgálatától, hiszen azokat elsősorban 
nem a királyok, nagyit rak vagy tópapok őriztek 
meg és örökítették át nentzedékröl-nemzedékre, ha­
nem a föld népe, a köznemesség, a tömeg s általá­
ban azok, akiket épen a demokratikusabb gondol­
kodás von csak be a történelmi kutatás keretei 
közé. Ezeket a megjegyzéseket nem a kákán is cso­
mót keresés mondatta el velem, hanem az az őszinte 
meggyőződésem, hogy világnézetünknek, hazafias és 
vallásos gondolkodásunknak nem a külső támadá­
sok ártanak legtöbbet, hanem azok a fogyatkozá­
sok és hibák, melyeket a mi jóhiszemű embereink 
miután sikeriöt azokat a hazafiság és vallásos ész­
járás ruháiba öltöztetni igazságok es helyes élet­
elvek gyanánt magasztalnak és terjesztenek.

Görcsöni Dénes.
A polgári és felsőbb leányiskolák vezetőinek szi­

ves figyelmébe. A Danielné-féle#Mein erstesdeutsches. 
Bucln-han lévő képek közül az I. Die Puppe Lili, 
Jl. Lilí's Wäsche u. Kleider, ill. Das Schulzimmer, 
IV. Die Schi: lasche und die Lehrmittel képeknél 
az osztáiytamtás természetben bemutatott dolgok 
alapján történik. A IV. képnek Die Familie Müller 
a Hőlzel-féle nagy szemléltető kép Die Familie - 
felel meg. Az lképhez Der Nikolaus, 'ói'eichnach­
ten az osztályianilásra alkalmas nagyobb szem­
léltető képet készíttetett a kunié Széni- István-Tdrsulat, 
mely vászonra felhúzva, alúl-felül lécekkel és akasz­
tóvá/ ellátva kapható. Ára 1 kor.

A «Mein zweites deutsches Bach" képei közül 
az I. képen (Das Tischdeken) és a II. képen (tilsa s 
Nähtischen) előforduló kis tárgyak szintén termé­
szetben szemléltethetők. A IV. képnek a Reinhold- 
féle nagy szemléltető kép «Der Garten» felel meg. 
zl ///. képhez Das Schlaraffenland — szintén 
készült •megfelelő nagy szemléltető képet, liz is vá­
szonra felhúzva, lécekkel és akasztóval ellátva kap­
ható. Ara szintén 3 korona.

Mindaketio megrendelhető a kiadó Szent-István- 
Társulatnál. A képek külön-külön is megrendel­
hetők.

Földrajzi előismeretek és Beregvármegye rövid 
földrajza. Írták: Oyőrffy János szí. ig. tan. és Rácz 
Pál nagybégányi rom. kath. tanító. Nem rég ismer­
tették e helyen Szatmár vármegye földrajzát s most 
i«mét a Szent-István-Társulat megyei földrajzsoroza-
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iának egy újabban megjelent könyvét kell ismertet­
nünk. Örömmel tesszük ezt azért, mert megvan 
minden benne, ami a jó tankönyvek színvonalára 
emeli és hasznavehetöségét biztosítja. A harmadik 
nsztälyii növendékek szó- és értelmi színvonalát 
Mihasém lépi túl ; szabatos, világos, magyaros irály 
- - egyszerű mondatszerkezet jellemzi a könyvet. 
Bál mindenből a legszükségesebbet adja, mégis 
ij-mta képet nyújt Bereg vármegye földrajzi és köz- 
'.iaiasági viszonyairól. A könyvecske három részre 

..s/lik. Az elséi rész szól a földrajzi alarisnieretek- 
a második a járásról, a harmadik a vármegyé­

vé s mig ehhez a részhez szervesen fűződik 
Magyarország rövid ismertetése, addig a «íöiggelvk»- 
émn 'Bereg vármegye rövid történetét kapjuk. Bereg 
vármegye szines térképén kívül csinos illusztrációk 
élénkítik a különben is élénken és érdekesen meg­
írt szöveget. .Megérdemli a pártolást. A mil a Szent- 
István- l'aisuiat kiadásában jelent meg, ára kemény 
k lésben 32 fillér. K. S.

A Tanítók Évkönyvének folyó iskolaévi kötete 
már megjelent s szétküldése meg is kezdődött. 
A Szent-1stv.in-Társulnt igazgatóságának eléggé meg 
nem hálálható jóindulatából minden egyes kalb, 
népiskola ingven kapja meg. Kartáfsaink taykoz- 
uiása végett lapunkban közölni fogjuk, hogy a 
:,:ivő hét folyamán mely, egyházmegyék iskolai ré­
szére küldetett meg az 12. könyv.

A Kis PajtáS gyermeklap iskoláknak nagyobb ineny- 
nyiségben is készségesen Küld mutatványszámokat, ha 
eziránt megkeresik. Cím: Kis Pajtás VII., Ihököly-út ló.

HÍREK.
A nagybeteg kalocsai érsek. lA/rosv Gyula ka­

locsai érsek nagybetegen fekszik rezidenciájában. 
Az egyházmegye minden templomiban a _ hívek 
buzg.V" imája kéri 1-tent a nagy beteg érsekért. Az 
egviiázfejedelem példás keresztényi lélekael \i>eli 
betegségét. Míg környezete könnyezve i-úja szen­
vedéseit, így vigasztalja őket: «,4 halói estik annak 
borzasztó, aki nem foglalkozott vele. .4 halál isiik 
a boldogabb élet kapuja. A másvilágon viszont­
látjuk egymást. Lapunk zártakor meg mindig sú­
lyosnak tartják az orvosok az érsek állapotát.

Kiküldöttek a kath. tanítói kongresszusra. A rozs- 
nyóegyházmegyei rom. kath. tanítóegyesület f. cvt 
közgyűlésén a jövő évi IX-ik kath. tanügyi kon­
gresszusra képviselőkul Lit key Menyhért világi el­
nököt és Havassy Alajos szentsimoni tanító, fő­
jegyzőt küldte kt és ugyancsak őket ajanlja az 
egyesület részéről az orsz. bizottság tagjaiul való 
megválasztásra. ... .

Az Országos Katholikus Magyar Iskolaegyesulet 
működése. Az Országos Katholikus Iskolaegyesület 
f. hó 17-én tartott ügyvezető igazgatósául ulest 
dr. Giesswein Sándor prélátus-kanonok elnökletével. 
Tárgyalásra kerültek a beérkezett kérvények. A nagy- 
valaszímány határozata alapján csak azon kérvé­
nyekké! foglalkozhatott az igazgatóság, ahol az 
Iskolaegvesületnek helyicsoportja van. Ahol szamot 
tartanak segélyre, haladéktalanul alakítsak tehát meg 
a helyicsoportot. Végül az egyesület védőszentjenek, 
szent deliért ünneplésének módozataivá, tog al 
koztak. ... ...

Hogyan ünnepelték az esztergomi tanítóképzőben 
végzett tanítók tízéves találkozójukat? A hírlapon 
már teljesen feleslegesnek minősítették a tizews

találkozókat, mivel azok rendszerint csak keserű 
fulánkokat hagynak a barátságos összejövetelen 
resztvettek szivében. A Ouzsvenitz Vilmos főtanfel­
ügyelő vezetése alatt álló esztergomi érseki tanító- 
képzöintézetnek egykori növendékei e szürke felfo­
gásra ugyancsak reácáfoltak. A találkozás örömét 
szokatlanul, de annál dicséretesebben pecsételték 
meg azzal, hogy váz Országos Katholikus Magyar 
Iskolaegyesulet nemes céljának előmozdítására 100, 
azaz egy száz koronát ajánlottak fel*. Midőn a 
keresztény kultúra nevében mélységes hálánkat fejez­
zük ki ezen szegény, de nagylelkű tanítók előtt, 
kik névtelen hősökként áldoztak, kívánjuk igaz 
szívvel, hogy őket azon derék igazgató és tanári karral 
együtt, mely ilyen öntudatos katholikus tanítói gár­
dát nevelt: áldja meg az Isten mind a két kezével, 
mikor nem is várják, mikor nem is látják...

TÁJÉKOZTATÓ.
Többeknek. A tandijpótló államsegély a vallás- és 

közoktatásügyi miniszter úrtól' kérelmezendő f. hó 30-ig, 
így szó! a törvény intézkedése. A rendelet, amely a 
dologi kiadásokra befolyt tandíj kérelmezésének módját 
volna hivatva megállapítani, mégnem jelent meg. A kér­
vényhez mindeneseire melléklendő az 1905/6, 190b 7. 
es 1907/3. tanévre szóló iskolai költségvetés alapján hiva­
talosan megállapított átlagos bevételt igazoló okmány, mert 
a törvény előírja, hogy a tandijpótló államsegély összege 
az említett három tanévről szóló költségvetés alapján 
áliapnialík meg. Tanítógyűlési tudósítások. iL. /.) Az 
egyesületek és körök gyűléséiről szóló tudósításokat lapunk 
készséggel díjmentesen közzéteszi, de egyes jegyzőköny­
veknek szószerinti közlését nem vállalhatja. De hisz ennek 
szüksége sem forog fenn, mert a gyűléseken rendesen 
olv tárgyak is előfordulnak, amik tényleg esik az egye­
sület. illetőleg a körök tagjait érintik. Azonban az egye­
sületek és köröknek általános érvényű határozatairól és 
pedagógiai értékű tanácskozásaik lényegéről a legnagyobb 
készséggel emlékezünk meg az egyesületi tevékenység 
ismertetését szolgáló rovat alatt. — Magántanuló. (V.J' ) 
Minden magántanuló a külön vizsgálatért az iskolaszék 
által megállapított vizsgadíjat, fizeti. A vizsgadíj összegét 
és annak felosztását a vizsgáló bizottság tagjai között a 
legtöbb egyházmegyében az egyházhatóság által kiadott 
rendelet szabályozza. Kérjen utasítást az egyházi főtan- 
felügyelőségtől. Tandíj nem szedhető, de beiratási díjat, 
1 koronát fizet. Az'irodai dolgokat az igazgató telje­
síti. hogyha az egyházi főhatóság a fö- vagy _ igazgató- 
tanítót azzal meg nem bízta. — A Rendtartási szabály­
zatban foglaltainak a helyi hatóság hatásköréről szóló 
intézkedések. t:z 1373-ban jelent meg .Minden iskola: 
irattárban feltalálható. Hadmentességi díj. tO. Gy.j 
Az oki. tanító, ha rendszeresített tanítói állásban mű­
ködik, hadmentességi adót nem fizet.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETEI.
L. E. Támogatni fogjuk. — W. B. Feleltünk. — 

P. J. Magunk sem tudjuk, mert a hirdetést néni ismer­
jük Forduljon a Szent-László-Társulat igazgatóságához 
Budapest, IV., Szentferencrendiek épülete.— M. J. Meg­
szűnt. — K. J. A tanfolyamokról szóló értesítéseket, 
amint kiadatnak, rendesen mi is közzétesszük. — V. J. 
Feleltünk. — D. D. Beérkeztek. — G. 1. Nincs olyan 
értelmű rendelet. — A. A. Megkísértjük. — B. Gy. Kö­
szönet a figyelmeztetésért. _______________

Tartalom. Urbányi József: A keresztény világnézet iskolául. — 
Mátra Iván: Beíráskor... -- tys.): Magyar tanugyi .ap.ik
szemléje. — Szemle: Az Eötvös-alap betegségei. .. jamw-
'eg_ vesüietek keiéből. — Irodalom, művészet. — üorcsimi 
Denes : — «Vallásos fejedelmek — demokrata tőitenetiras». 
Hírek. — Tájékoztató. — A szerkesztőség üzenetei.
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í Eszti-: póni ni.) rőt::, kath. iskolájánál 
állás::, okt 1-ig pályázat hirdettetik. java- 
i iskoláid mi tanó klói 10o kor., államsegély

Nagyölved

iazása

PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK
A nmé't. püspöki kar határozata köte­
lezőnek nyi vanitotta a katholikns nép- 
oktLiuisi intézetek pályázatainak a «Nép­

nevelő '-pen \ u! i loázzeteíelét.

KIADÓK iVATJ I. :

Szent-lstván Társula Budapest.
A KIADÓHIVATAL f ÖNÖKÉ:

LOVÁSZY DEZSŐ.

Pályázati hirdetések minden egyes sza­
vának egyszeri közlése 6 fillér. Csakis 
azon pályázatok közöltéinek, melyek­

nek díja előre lefizettetett.

Esztergomi érseki megye.
borfalu N'thn meg ve) holiest plébániához tartozó 

:jnaiiö uniíői állomásra pályázat 
V,- iiicno: tanítási nyelv tót és magyar, tani-

- . ■--x::. ;á::tasrak kell lenni. Javadaana- 
. :■ * . r 1 i-péjir iskoláén 'V körömi, tara

: melvnek bérlete 100 zoona:
., és kamara, kis UaziKert. Kara - 
r asa várható. A folyamodványok 
■?' kath. plébániára beküldendők, 
uniisncnaha nincs, előnnyel bír. 
--Ivbanus. Hi-ó t — 1
.intortinitói állásra pályázat hír- j 

: ; .. ;: . < j. : ..:>. kamra, istálló, í höld 3>3 
- . rét lórii., rozs, intés; és takarítási

Tanti' 120 kar. Alapítvány i 80 kor.,
- . . . kor. nemesek!'>1 Ilikor. 2-1 Ok.

.. r. mí.restl.ni'váni 7 .kor. A pályázat
n--'v nap- n a választás megejtsük, 

a V.T.' 1030 lm-3
Mgytap-lcsanyi iN. irra m.i rom. Katii, iskolaszék 

-él. . e- kántori ikamagyi) aslasra pálya-
. A j's.ó:!o:rwnrek benyújtásának h.nár-

- j. A kérvények ssj.tikez-úleg Írva, eredeti 
lekriitet" másolatok ka; fölszerelve a/ iskolaszékhez

küldendők. I -aki- i.'.y ptiivá- 
vétetni, k:k legalább 5 éven 

:i magyar sível et '"'-■.•lé­
éi: irt.isságg.ó . nak. ti -v r. á 

f-g::ralis ér.ek-Z'-nében -7 gyakorlottak s 
te. t felmutatni képese-.. Javadalma : 
rjak ki Unó k'ir. a város pl-nztarábói, 
-k-özség pénztárából 12 pozs. mérő 

a zavart;-Ti kegyúri uradalomtól, 
200 kor, .t nagy tap--icsányi temp- 

I kor.. alájzíványi szemm:.-ék titán, 
r. i éri misék mir.. 40 kor. házassági hirdetések 
;---! kor. temetési si-flajövedeknibői. 30 kor. offe- 
3ty kor. hknérlilt-miénvjciméióaz iskola pénztárból,
. két drb szánt' föld titán, korpótlék államsegély- 
.ee'égveztet:•; hogy e fenti javadalmat, az estt,eges 

ksuhe'ével. - nőm kántor-karnagy élvezi, 
gv-ei egy v; gves osztály: a püspöki tanterv sze- 
zétni, - -s/es kámor:- karnagvi teendőket a fenn- 

,..„i:rvégezni. Te.-.'rttetfri a helyi viszo- 
-h trobeoc van itt szükség, ki szilárd acél jellem, 

gom térén kivenné resztét a muri kából Család­
in erme-eÍM::i iskoláztathatnák a helybeli polgári 
an. A választás október 5-én d. n. 4 órakor ejte- 

símkor a pályáz ik tartoznak magukat aiá- 
1 ként--rí pr báitzk.' A megválasztott köteles állását
r! Rém. Math, iskolaszék. 1031 1...1

'.-- nve' 34. számái:.in hirdetett závadai kán- 
pá!vázat ezennel megír:1.tátik. Határidő és a 

hr-z ás tz yói oki. 5. ‘ ' 1034 1—1
a kisoroszit r- a . kaik. sáir -rtaniré-i állásra október 

■g palyáiai bír Tk-bk. Javadalma: két -zoba, konyha.
"stálló, ól. 5 kát; hold 71 zfjö! szántóföld 
A]gvü snöícsös 40 kor.. 31 itv tűzifa 

. ló ni. nos 2139 kor., 8 hl. 
a n a íui k--r., síó-ia 70 kor., irészer- 

amiánv 10 kor. i - r amodváriYök a kisoroszii rom. kath.
tániahivatalht«.' k tildéi idők,
isztás október 1 d. e. 1

oOO kor., egyszobás lakás legszükségesebb bútorzattal, 
konyha, kamra. Kötelessége: rendes tanításon kívül az 
istnétlösöket tanítani, a gyermekeket templomba es kor­
ménetekre elkísérni és rajok felügyelni, kántorságban 
segédkezni. Személyes megjelenés előnyös Kérvények 
ke,Kien fölszerelve a nagyólvedi róni. kath. iskolaszék 
elnökéhez küldendők. ^ ,"~1

Az alsórécsényi (Nvitra na) róni. kath. iskolánál osz­
tály tanítói állasra pályázat hirdettetik. Lakása két szoba, 
k;> konvha. Javadalmazása: községtől 100 kor., állam • 
seigélv tiOU kor. Kötelessége 1 11. osztályt vezetni, az
isinétlöiskolában felváltva tanítani, a gyermekeket úgy 
hétköznap, mint vasár- é- ünnepnapokon templomba 
vezet a. a férfiak pályázhatnak. A megválasztott a jelen­
legi tanítói végkielégítési igényének végleges elintézéséig 
ideiglenes minőségben lesz alkalmazva, a fenti ügy elin­
tézése titán véglegesít telik. A pályázatok a választás nap­
jáig. október 5-ig az alsórécsényi rom. kath. iskolaszék­
hez intézendő-. Vasúti állomás,' posta helyben. Rákóczy 
/Ex 3 plébános. 1045 1 1

B'ohuniczi ;l'--z- ny m.) kath. II. tanítóságra pályázat 
hidettetiK. Javadalom : laká-ui vgv szoba es 12d kor., 
kér.pénzül 20 kor., e kettő addig, míg természetben meg 
nem adatnak. Államsegély: 560 kor., községtől 440 kor., 
nívóból 40 kor. fában. Kötelessége Ili—\ 1. osztályt
tanítani, szükség esetében kántoriamtól iskolájában helyet­
tihűteni és az iskolaszék által megállapított teendők. 
Választás október I. Iskolaszék. 11*44 1 — 1

Nyitra-Komjátlíi róni. kath elemi népiskolánál tanítói 
állásra pályázat hirdettetik. Javadalmazása: 100 korona 
iskolai pénztárból, 875 korona államsegély, 20 korona 
kjertilletmény, egy öl tűzifa beszállítva es bútorozott 
sóiba. Kötelességei a választási jegyzőkönyvben és a 
(»elvi iskolai rendszabályokban találtatnak._ Folyamodván 
r:\ok október 1-ig az iskolaszékhez küldendők. Az iskola­
szék. 1042 1 1

Komáromkürti róni. kath. népiskolánál megüresedett 
cisztálytanítói állásra pályázat hirdettetik. javadalom : 
községtől tOO kor.; államsegély 400 korona; bútorozott 
szoba fűtéssel, takarítással. Kötelesség: osztályt vezetni, 
gyermekekre templomban felügyelni, kántorságban segéd­
kezni. Ezért, kántortól megegyezés, szerint jár díjazás. 
Kérvények Acs ferenc esperes-plébános címére külden­
dők szeptember 30-ig. Verseghy Imre lótanító.

1051 1-1
A velsészi 11-od tanítói pályázat állami segély meg­

tagadása miatt elhalasztatík. Iskolaszék. 1052 1—1
Egri érseki megye.

Jászberény r. t. város róm. kath. iskolaszéke október 
2-ig a porteleki tanyai kántortanítói állásra pályázatot 
hirdet. Fizetése S00 kor. a városi közpénztártól, 180 kor. 
államsegély és 120 korona stólajövedelem. Két szoba, 
konyha és kamrából álló lakás. Kötelessége az iskolaszék 
által reábizott mindennapi és ismétlő vegyes osztály veze­
tése, a helyben lévő templomban a szokásos istentiszte­
let végzése és temetések. Az állás azonnal elfoglalandó. 
A kellően felszerelt s családi-állapotot igazoló kérvények 
főt. Erdos András iskolaszéki elnök úrhoz küldendők. 
Kertész Gusztáv iskolaszék! jegyző. 1027 1 — 1

Gsanádi egyházmegye.
Csanádapácai ottanítós iskolánál nyugdíjaztatás követ­

keztében kántoriamtól állásra okt. 10-igpályázat hirdettetik. 
!ávadalma 039 kor. hitközségtől, 61 korona államsegély. 
11)0 kor. kántori tiszteletdíj ; SO kor. hitközségi jegyző 
tiszteletdíi; 35 korona mise-alapítványok után. Stóla 
3000 lélek után ; mely püspökileg megállapítandó. Tör-
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vényes lakás és kert. Az eddig szokásos istentiszteletek­
nél orgonáim köteles. Az általános ismétlőket felváltva 
t.mitja díjazás nélkül. Ismétlőket étiekre tanítja. Személyes 
megjelenés és próbaorgonálás köz- vagy ünnepnapon köte- 
:ez/>. Az állás választás után (körülbelül 15.1 mindjárt 
elfoglalandó. Csanádapáca. Iskolaszék. 1018 1—2

Erdélyi egyházmegye.
A gyimeskőzéploki rom. kath. kántoriamtól állásra 

• pályázat hirdettetik. Javadalma; 1000 korona; természet­
em lakás kerttel. Jogai és kötelességei a plébánián meg­
tekinthető díjlevélben. Pályázati határidő október II. 
bezárólag. Próba a kát melyik közbeeső vasárnap. Egyház- 
tanács, mint iskolaszék. 1017 1 2

Győri püspöki megye.
Répcefő fiókközség (Sopron m.) róni. kath. iskolájára 

szeptember 2S-ig pályázat hirdettetik németül is tudó
iéríitanítók részére. Jövedelme két szobás lak.- mellék- 
helyiségekkel pince kivételével, községi és államsegéllyel 
!0(j,) korona készpénzfizetés. Kötelességei az egyházul, 
szabályzat és isk. előírás szerint. A csekély sekrestyés! 
teendőket elvállalni köteles. Személyes megjelenés aján­
latos Pályázatok Alsórámőcz plébániahivatalhoz kül­
dendők. ' 1022 1-1

Vulkapordány (Sopron m.) róni. kath. népiskolánál 
egv osztálytanítói állásra oki. 1-ig pályázat hirdettetik. 
javadalmazása : község pénztárából 700 kor., államsegély­
be,'; >00 kor. kertilietmény 2u kor. és bútorozott szoba 
tütéssel. Kötelességei: a kijelölt <>-zt.mokat veze’ni. az 
iskolásokra a templomban felügyelne az ismétü-söket 
felváltva tanítani és a kántoriakban szükség esetén se­
gédkezni és helyettesíteni. Személyes megjelenés kívá­
natos. Valamely szláv nyelv ismerete előnyös. Kérvények 
főt. Kovács Zsigmond esperes és kér, tanfeiügyeló ínhoz 
helyben küldendők. Iskolaszék. 1033 1 — 1

Kalocsai érseki megye.
Mőzer Mária rom. kath. tanítónő félévre szabadsá­

goltatott; ezen időtartamra helyettes kerestetik, jöve­
delme havi 80 kor. Kötelessége úgy a mindennapi. mint 
az ismétlő iskolában, az iskolaszék által kijvlolLosztátyt 
vezetni. Ismétlőiskoláért külön díj nem jár. Pályázhatnak 
okleveles tanítók és tanítónőn, kik a magyar, hlyr es 
német nyelvet bírják. A helyettesíts lejártával a meg­
választás nincs kizárva. Pályázatok Palonára (Bácsim.) a 
palonai róm. kath. iskolaszékre címezve küldendők. Pá­
lyázati határidő október 10. /'irány József plébános, 
isksz. elnök.

Kassai egyházmegye.
A mogyorósfalvai (Zemplén m.) rom. kath. kántor- 

tanítói állásra szeptember 30-ig pályázat . InmettettK. 
Lakása; két szoba, konyha, kamara, iöOO ól házi Kert. 
Javadalma : hitközségtől 100 kor. 27 köb rozs, 5 köb 
zab. ’.4 telek szántóföld s az ezzel járó fajzás es legelte­
tés. Szoba 20 kor. Államsegély kiegészítés. Kérvények 
mogyorosfalvi lelkész! hivatalhoz (per Homonim! kül­
dendők. , NId 1 — 1

A felsőtőkési (Abauj-Torna m.) róm. kath. Kantor- 
tanítói állásra pályázat hirdettetik. Javadalmazása : a hit­
községtől 300 kor. készpénz: stóla és tniseal-apitvanyoí- 
ból 50 kor., 8 kát. hold szántóföld, 5 kát. hold rét, 
lő köböl gabona párbér, 4! köbméter bükkta a keg\- 
uraságtól, 246 kor. államsegély, torvényszerinti lakas es 
kert. Kötelessége: a mindennapi- és ismét,oiskolat 
vezetni, a felnőttebb ifjúságot egyházi énekekre tanítani 
s a lelkészt akadályoztatása esetén a hittantanitasban 
helyettesíteni. Tanítási nyelv magyar, a lot nyelv isme­
rete szükséges. Csakis okleveles férfitanitok pa ház hat­
nak. Pályázati határidő szept. 30. Választás ostuber > an 
d. ti. 3 órakor. Személyes megjelenés kívánatos.
/tínos plébános, iskolaszéki elnök. Jy'1' • :

Szinyeújfalusi róm. kath. kántoriamvu 1000 koronás 
állomásra október 9-rc délelőttre pályázatot hirdete .

Személyesen bővebben. Szinye (Sáros m.i Knrimszky 
János plébános. '043 1 — 1

Nyitrai püspöki megye.
Kisudvai (Trencsén m.) róm. kath. magyar-tót nyelvű 

kántortanítói állomás megüresedett. Javadalmazása kész­
pénzben és terményekben 126U korona. Törvénynek meg­
felelő lakás. Kötelessége külön tanterembéli tanításon 
kívül ismétlőben felváltva tanítani és mindennap _orgo­
náim. Kántori próba választással október 6-án délelőtt. 
Sprusanszky János iskolaszék! elnök. 1019 1—1

Kővágási mm. kath. kántortanítói állásra szeptembei 
28-ig pályázat hirdettetik. Javadalma : készpénz- és ter­
ményekben 1060 kor. Szabad lakás gazdaságig mellék 
épületekkel, jelentkezhetnek tanítónők is. Választás napja 
szeptember 28. d. u. 5 órakor. Kunfalva u. p. Rajec- 
türdő. Rojicsek János iskolaszéki elnök. 1037 1 — 1

Pécsi egyházmegye.
A baranyavörösmarti mm. kath. iskolaszék szeptem­

ber 3Q-ig osztálytanítói állásra pályázatot hirdet. Java­
dalma 1000 korona, egy butorozott szoba, és kertpótlék- 
ként 100 kor, és S m3 fölvágott tűzifa. Nos tanító ez 
utóbbiak helyett 220 koronát kap. Kötelessége díjlevél 
szerint. _ 4 020 1—1

A felsőszentmártoni (Somogy m.) róm. kath. lk ok 
sorszámú tanítói állomásra október 2-ig pályázat hirdet­
tetik. fizetése az iskolapénztárból 100 kor. államsegély­
ből 900 korona. Egy szobából álló lakás ellátva a leg­
szükségesebb bútorzattal. A kert és lakás pótlására 20 kor. 
Kötelessége a reábizandó osztályokat tanítani és szükség 
esetén a Mntorságof önállóan ellátni. Csak férfiak pályáz­
hatnak. Horvátul tudás előny. Az állás azonnal elfogla­
landó. Kérvények az iskolaszék elnökéhez küldendők. 
Dobos Henrik iskolaszéki elnök. 104/ V I

Rozsnyói püspöki megye.
Szén tsimoni (Gömör in., u. p. Felsőhangi my, vasúti 

állomás Ózd) kántortanitói állomásra pályázat hirdet­
tetik. Választás személyes megjelenéssel október 6-án 
délelőtt 10 órakor. Ingatlan jövedelme 104 kor. Párbér 
körülbelül 20 köböl rozs 2(,2 kor. értékeién, -4 méter 
ta, tandíj 145 kor., államsegély 396 kor. Iskalöszekí
elnökség. V’5'1 * 2

A várgedei plébániához tartozó Kerekgeden, a meg-

L111K.11 UUp h>Vt . -Í.V niivi 1 - > • - -

államsegély: és a kérelmezendő 200 korona államsegély. 
Lakás, istállók és kert termeszeiben. Kántori próba és 
választás október 4-én délelőtt 10 órakor. Kérvények 
'stefanik János iskolaszéki elnök, plébánoshoz cimzendők 
Várgedére. Posta és vasúti állomás: Várgede (Göraor
megye). , ll)t5 .

A szomolnoki plébániához tartózó Denes községben 
október 2-ig a kántortanítói állomásra pályázat hirdet­
tetik. Javadalmazás: államsegéllyel 1000 kor., mellékjöve­
delem 400 kor., szabad lakás. Megkivántatik a tót nyelv­
ben való jártasság a kántori ténykedések miatt. Személye­
sen megjelenők előnyben részesülnek. Az állomás azon­
nal elfoglalandó. Iskolaszék! elnökség Szomolnok (Szepes 
megye).' 1025 1"1

Székesfehérvári egyházmegye.
S hónapra helyettes kerestetik Tarnóca pusztára 

(Fejér m.). Havi 70* kor., bútorozott szoba. Oki. nő- és 
térfitanítók ajánlataikat sürgősen a fövenyi (p._ Szabad- 
battyánj róm. kath. iskolához küldjék. 1053 1—.1

; Mányi (Fejér m.) róm. kath. népiskolánál tanítói 
állás van üresedésben, javadalma: 600 kor. havi elo- 
le»es részletekben a hitközségtől. 40 kor. tüzelők he­
lyett, államsegély 360 kor., butorozott szoba._ Németül 
tudók előnyben részesülnek. Szükség esetéit kántoriak­
ban segédkezni köteles, úgyszintén az ismétlősök taní­
tásában! Kérvények október 9. határnappal róm. kath. 
plébániáimatainak Mány, küldendők. 1°49 1 2
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fiukat :s tanítar i. az összes kántori teendőket elvégezni. 
A, összes templomi hétköznapi sekrestyési teendőket 
;■ a barangoztatást is tel esiteni. I’Jlyá/ati határidő 
október rí. Választás október 3. d. e. 11 óra. mely idő­
ben a pályázók orgona- és énekprobára megjelenni tar­
toznak. Útiköltségüket magok viselik. A kérvények ngos 
thitav fóiseí tó- kanonok, esp.-plébános, isksz. elnök 
úrhoz küldendők. Az állás mihamarabb elfoglalandó.

103n 1-1
A felsöberkifalui róni. kath. iskolaszék, nyugdíjazás 

á'tal megüresedett kántortanítói állas:.! október hó -4-ere 
pályázatot hirdet. Évi jövedelme: 1. lakás, két szoba, 
Ivómba, éléskamara, pince, padlás és a kis kert haszná­
lata.' 2. X hitközségi pénztárból, előlege- havi részetek­
ben 775 kor. 3. Államsegély 225 kor. (isszesen 1000 kor. 
A kántori teendőkért a külöml íjazás, a kántor tanitol díj­
levélben van felsorolva: ez: minden pályázó betek in t- 
Iníl alulírottnál. Személyes megjelenés előnyben részesül­
het. Kurmeiiden. (Vas megye). l’erényi Antal prépost- 
plébáiMS, iskolaszék: elnök. 1Ő2S 1 - 1

Váci egyházmegye.

Rákoscsaba (Pest m.) róm. kath. elemi népiskola 
iskolaszéke rendes másodtanítói állásra pályázatot hirdet, 
lavtuia ma : !iX)0 korona alapfizetés a törvényes korpot- 
iéyktd ; természetbeni lakás kerttel. A pályázatuk október 
2-ig az iskolaszék elnökéhez tödéin; A. Kötelességei a 
dijTevéiben haiamztatnak meg, A választás után az állás 
azonnal elfoglalandó. Iskolaszék. 10-13 1-1

Ecseri (Budapest közelében) róm. kath. elemi újonnan 
szervezett tanítói állásra pád, ázat hirdette!ik. hzen állas, 
míg a kérelmezet: államsegély folyósítva lesz, ideiglene­
seit havi Sít kor. fizetéssel és meghatározott lakáspénzzel 
lesz betöltve. Kötelessége egy tanteremben tanítani, kán- 
torsdgbau segíteni, esetleg helyettesíteni. Hegedűben! 
jártasság előnyben. Pályázatok október 10-ig iskolaszék 
elnökéhez küldendők. 1054 1 — 1

A dunakeszi mm. kath. iskolaszék pályázatot hirdet 
két férfitanítói állásra, lav.tdahz.t egvenkim 1000 kor., 
2-1 kor. kertilletmény, 1' öl fa. egeiknek 300 kor. lakbér, 
masíknak termé-zetben laka-. A «eituen fölszerelt kérvé­
nyek október S-ig Richter Róla iskolaszéki elnökhöz 
küldendők. A megválasztottak október 12-én tartoznak 
állásukat elfoglalni. 105- 1- 1

Tass fiőkegvházban róni. kath. kánt- rtanitói állásra 
az! iskolaszék pályázatot hirdet. Javadalma 200 korona, 
államsegéllyel 1000 korona, lakás V: hoki kerttel. Haran- 
gcizásróí gondoskodni tartozik az érte járó jövedelem 
fejében. Pályázat határideje október o. 1 Zoltán piéb. 
Klm-zentmiklóson. 1016 1 — 1

Ecsegi róm. kath. hitközség tisztán kántori állásra 
október híg pályázatot hirdet. Kántori képesítés szüksé­
ges. a megválasztott köteles a szokásos i.-ieniti=ztelete- 
ktttt közreműködni, az ifjúságot é- népet egyházi énekre 
tanítani. lávád ilma: 5 Hold 1410 Höl szántót öld, 
179 72öl kert, 253 [jöl rét, 351 "".öl lakásudvar, lakás
é< ezek után jaró faj zás és legelőilietmény. Depiitátum 
a községtől 72 kor. Nyolc bécsi ól tűzifa befuvarozva, 
fül dinunka váltság a deputátum kasszából 79 kor. 00 fill. 
Párbér 32'ö a páronként 1 véka rozs és 50 filler. Stóla 
ói eg halottól i kor., kis hatottól 50 fillér. Búcsúztató 
versenként 20 fillér. Alapítványi misek után 30 korona 
hí filler. Haza—ági hirdetés megírásáért 20 fillér. 1 ályá- 
znk kötelesek október 3-án tartandó próbán megjelenni. 
A. kellően felszerelt kérvények Széle Viktor esperes-plébá­
nos címére küldendők. 1033 1—1

Veszprémi egy házni egy e.J
Bakonyszentkirályi róm. kath. kántortanítói állásra 

ismételten pályázat hirdet telik a »Népnevelő» július 17. és 
augusztus 2< számában hirdetett feltételekkel. Választás 
ruipján október 1-én 9 órakor magyar-német próbaén-.-k- 
lés megkívántaik. Kérvények addig beadhatók csesznek! 
plébániahivatalhoz. Állás azonnal elfoglalandó.

1023 1—1

Szepesi püspöki megye.
I tterebesi r itt ..uít. ,.u: t- rt ttttt- o á.oin.t» bánit mór

.■ ■ uvvl v tudósa szítkséges. d 'vedelem : 1070 ko- 
: ■ v ; áru: segei vei, méh én a község toh tűnődőit, 
gigs- . var -eménV. A tid'd.: levél útján meg leltei 

1 - In-Ívben o.v'pv-i di’vátt áli. Iskolaszék.
074 2- 3

A iassúpataki róm. kath. kántorunitói állásra pályá­
id • i.évadaim.i "4- i. torna. Államsegély

or.tr au. kakas két szoba, konyha, kamara, raeliék- 
, v, ge . ...'s kert. Tanítási nyelv magyar, a tót nyelv 

;::egk;\ámauk. Kérvények Merényire íözepes ni.) 
p eg.ru u.: küldendők. 1040 1 !

kim ad námeszté>i Árva i nt satu kántortamtei 
.... v . 'or, ptAetza! lord; ttelik. ia:i:t u 
. . : v .. r. . 2. 2 .'1 fa: 3 ól tűzifa iskola : me­

ze- e vedelem.: S2v kor. 22 fillér. Lakás, i ót 
- ..»leevete -vtükseges. A -ohaniodvánvon egyház 

■ ró- év vek' n z / ikanienckiinbe: küldendők, fskoia-
1040 l — l

iöl azat hirdettem-. a pribissi (Árva ni.- róni. kath. 
,u . október 2-tg. Az tiltás összjövedelme 

.: t - ; eleresd-vn készpénz, felerésze terményekben.
; .s laka» eleget:-L tűzi fa. kert stb. Tan: tón ók is 
■A ».érvén ve» ft .Hatnék: kérnie rom. kath. 

a - tun--e : ifidet: tok Puczu (Árva m.i. p. Medzibrogy
1056 I 1

Szombathelyi egyházmegye.
Pinkamindszent "as ni., posta helyben,) rom. kath.

ntfiv októberi 1-én elfoglalandó - 
X választás szeptember 20-én tesz. 
a áriatos. Csak feríitanitók pályáz- 

---: a dl ’-,-vUben La...»lain a a nevemben
tvCni kongna. 20 korona kertilletmény, egy 

e- svaba. Kérvények iskolaszéki elnökhöz kijlden- 
; a.-,-;, me.-hi/á-áhói Hírén Béla, kfmtortanitó.

975 2 -2
X>- egv bázasszecsödi rom. kath. kant.irlantn : atiusra,
, :o ü. .. ta.;..- folytán ntegürüit. pályázat hírdetíetik. 

.. - uradalma ,.év. pénzéé ', -errr.-szt-
• , r - i kiv; ,-s :izeteskiegészítés szerint ft KW kor.

• -,d , a.-- -■ . m. it-'igv ; jövedelem a földbirtok
• - . .ág .. ,-t-s kezelése rolytáu sokkal töi'bre

kivtíiri- ürese-.1,esnén- v
»kék-tesen bírók'ól öl

hZr'L’-éiveS mvsjíe'^nes előnyös. .
'•serisir.’ 'C , p- Pink:$mind<zent |
bir-ásáiicA /. <í'uiciS Janos tanító.

,-Xlsöör (Vas ni.) róm. ka:
mely nyujydci.i/tatás fulvián i
irjkleueí.k. Tmtnveív magyar.

erneue

izség. pénztára 
erem fűtéséért 

Kántori jöved 
in go/tatásért * 
erőd ti értéke 1 
a S- kor.,kán t< 
ék az államid 
tűmét élvező

kai jelszereit kérvényei- 
október 3-ig bckűldjék, 
nap-árt személyesen is 

1024 1 1
iántortanitúi állás nyug­
ati, kérvények a német 

’héber ó-íg elfogadtatnak. 
Javadalmazás <tb. d íj levél 

m.i. Iskolaszék meg- 
4050 1 — 1

th. kántortanítói állásra.
üresedésbe jót; pálvázat

er. szoba, konyha, pince, padlás.
itatta, sertts a ét házikert. i 'ekvő- 

,i oö7 ' öl szántóföUi. 3 hold 357 Hói 
... rnefvel; tutin a földadót a kántor» 

erniesztrnényekben tizenhat pozs. mérő 
•-i/enhat y -zs. mérő rozs f-n kor, tizen- 
■:: a hasadta. :• háthoz beszállítva és fel - 

23-: kor. melyből 5 öl a kámortarlíjót 
:om ökod: terem fűtésére. Készpénzben: 

tat idd - men 3U0 kt; ,r. a bárom
tanítói fizetés összesen 1234 

tpftvánvi misen után 124 kor., 
»tálairvedelein I2D kor., a 

ostyásülésért.' egy pozs, mérő 
-1 • • 11: összesen >24 kor. Kor­
it; fii koronára becsült évi jö- 
íőtar. to tartozik az ismétlő



NÉPNEVELŐ

:;.iy 'Budapest mellett). 1030 1 á
Besenyszög (Szolnok ni.) ióhangú oki. segédkántor- 
iiót keresek. 1 izetése havi 35 korona, teljes ellátás, 

világításon kívül. Skopecc Béla, kántortanitó

kérésé íjaztatásom eíin 
odés esetén jó állásom elnyerheti 
és teljes ellátás mosáson kívül 
r.i iCsatiád m.| küldendők. Kré 

1006 2 :

Kántortanító segee

30 kor.

Marion.

■ÉHttH
iSisi

439

Mindenki megtalálja
a kellő iró- és rajzfüzetet abban a mutat­
ni,,,. ványsorozatban, melyet

Horovitz Adolf Nagyszombatban

50 író- és rajzfüzetből
összeállított cs K 3'90 ellenében bérmentve 
küld meg. Képes árjegyzék mellékeltetik.

1910. szeptember 2ö.

A nagygannai itt. p Pápakovácsi. Veszprém in.) 
pskolnhö/ október I re usztálvtatiitú kerestetik. -Fize- 

KM0 kor. és bútorozott szoba fűtéssel. Kémet nyelv 
kántoriak tudása előnyős. Iskola szólt. 1055' 1—1

Állásnélküli katli. tanítók (esetleg kántorok) német 
• ',( vidéken állandó jövedelmező foglalkozást kap­
nak. Ajánlati levélcím : Katii. Házi Ipar R.ikosszent-

ÍStampay ének- és imakönyvej
i 'XVII. : :i2oldall.tl áremelés nélk 1 buvíneŰj koitaíűzet ingyen !} j
l csinosan kötve 30 fillér, vászonban 50 filler. I v > ■ 
I Mr ab ingyen. Kapható bőr-, bársony-, plus- 3 selyem . txs j 
: ben is külön árkedvezménnyel ' " " ;
\ KÖBÖLKUTON (ESZTERGOMMEGYÉBEN)j

Nincsen kockázat!
A Boda-féle 152342-009. sz. a. min. eng. 32 910- -z. 
a. az Orsz. Katii. Tanügyi Tanács álla; is engedélyezett, 
díszoklevéllel kitüntetett, ezer koronával jutalmazott 
százas körű mechanikai számotőszerkezetet, (melyen 
mind,
métert hűen szemléltetheijük) .
küldöm 10 napi próbaidőre s -nem tetszés esetén vissza­
veszem, I
jól csomagolva. Teljes —
olvasó készülékkel. 30 drb tön kartonnal, 9 drb osztus- 
jeíz'ível, állítható méterrúddal, utasítással együtt 40 K- 
Tanerőknek K>° o kedvezmény ! Számos elismerolevei 
hivatalos bírálatok igazolják gyakorlati értékét. Ren­
delhet- •: HALADÁS könyvnyomda Janoshaza. 

t Vasmegye. I
Ó2S 7—11

ci ívűi u maiidiu mi sAauiwiyjfcv»«'- ** \ . -
a négy alapműveletet, a törteket, területszámítást. 

"t mien szeinlé$íletIn-tjük) bármely iskolának meg­
lő napi próbaidőre s nem tetszés ecetén \issza- 

, ha a gép sértetlen és bétinentve küldetik vissza, 
tiagolva. Teljes felszereléssel 04 betűből álló

e§
3§ PÁRTOLJUK A HONI IPART!

Franco szállítja a mi ti iszteriieg ajánlott s több- 
szűrösen kitüméteít, mély fekete, hamar száradó, 
□ □ a tartós és használatkész ° ° °

ISKOLATÁBLA-MÁZAT.
r>v f: bádogszelence *,'■» klg. IS m8 tér. ... ... ko 

g 1A « 3 i « 9 m2 tér— ... *
« drb isk.-tábkmáz-ecset .. ... — ------- •
« pick. If. lüg. piros vonatozó festék ecsettel «

— Rákász, száll^ólevél ... — — ..........— ... °
Uj mázolási és vonalozási utasítássá!.

Greschik Gyula,
MO 5—ó Lőcsén.

3,60

-

Orgonahangok Z 1Ó
:gonavirágok 554 ének 2 koron?.. Molnár kántor 

Ktm^temmiklós. Ismeretlen dalian.’. nicgküidetiK.

Aki még nem ismeri a HOROVITZ t
-------------------------  ——- - <

ADOLF-nál Nagyszombatban megjelent <

ÚJ RA|ZFÜZETEKET,j
. .................. ... —" <

•a sikerei rajzianíiás érdekében hozasson azonnal < 
Aä’ANLT? nmtatványsorozalot.
1 természeti és használati tárgyak ábráiból fokozatos j 
tt'iuiena szerhír tervezte : \ \GV lO/sFF. 12 szűnt. 

hí 10 fillér, tanítóknak T fillér. Mutatványsorozat a; 
hozzávaló vezérfonallal együtt (Népiskolai modern 1 
raizokiatás. 50 fillér) 1 ‘30 korona előlege» beküldései 
mellett (bélyegekben is) bértneiifve. 1000 2 -3;

A KIADÓHIVATAL ÜZENETEI.
Többeknek. Lapunkat csakis azon katli. iskolák kap- 

c ák meg ingyen, melyek az egyházmegyéi főtanfel- 
által bekül.lőtt jegyzékben szerepelnek, vagy 

k k pótlólag; a főtanfelügyelösvg utján lm,válik fordulnak. 
K. 1. A lapzárta mindig petitek délben van. Azontúl 

,-zö pályázati hirdetések csak a követkézé' szántban

L J. Pályázati hirdetést csakis a pénz előzetes be­
id,esetén közlünk. Kérjük az összeg szives bekiil-

E K. A • Népnevelő.' küldését azért szüntettük meg,
■ : nem előfizető. Ingyen pedig csak azon iskoláknak 
c d ük, melyeket a fötanfelügyelöség nálunk bejelent 

0. VI. A . Népneve: '' -t névre csakis előfizetés esetén 
•'.dhétjük. Előfizetési ára félévre 4 korona. Egész évre 
kor. Negyedévre vagy hónapokra nem lehet előfizetni. 

B. J. Pályázati hirdetések, valamin: a dijak mindig a 
déihívatal címére küldendők. Hibás címzésből eredő 

..esőiért nem vállalunk felelősséget.
Érdeklődő. A magas püspöki kar múlt évi november 

7 én tartott tatiácskoZmányából kifolyólag az összes 
Sf<ókók egvhazrnegvéiükre akként rendi Ikeztek, f ogé a 

mitó; pályázatoknak a e Nép nevelő--ben közzétételé kd­
ei • < csakis azon tanítók megválasztása nyerhet egy- 

khatósági megerősítést, amelyeknek pályázati kihírde- 
: - a »Népnevelő,I illető számával igazoltatik.

* Zeneelmélet és összhangzattan.'
rész.) /■ rí*.--', vildk számára és magúni'.o.sznúlalra íw Zoltai 

Mátyás ta’iűókép/u tanár. Egyszerü-ét-yt‘1, v;:.u "a :i ve íve.étével 
*ii-1;r. ki c könyv, uu-Iv a benne foglalt ív;: íványtárral együtt 
aamaros.::! i.v-zhasználátra jzáiuíitiat. A mű ára 1 ni * - — A pvnz 
—3 beküldése ellenében bementve küldi a szerző »‘.Ki 1 — 5 0

Arad, Kápolna-utca 30. szám, II.em.
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FIGYELMEZTETÉS.
Tudomásunkra jutott, hogy ügyes tanszerszállító cégek olyan 

tanszerjegyzékeket küldenek a róni kath. iskoláknak, melyekben a 
tanszerek árai olcsóbbra vannak szabva a Szent-lstván-Társulat
tanszerjegyzékében feltüntetett áraknál.

Kötelességünknek tartjuk főlvilágosításul közölni, 
hogy a más cégek által olcsóbb áron hirdetett tansze­
rek tömeges gyártásból származó selejtes, többnyire 
hibás dolgok, melyek nem alkalmasak a tanítás és ki- 
sérletezés céljaira és így nem felelnek meg a törvény 
által előírt követelményeknek sem.

A Szent-lstván-Társulat tanszerjegyzéke a minisz­
térium által előírt és megszabott árú tanszereket tartal­
mazza olyan kivitelben, hogy azok tökéletesen megfe­
lelnek a tanítás és kísérletezés céljainak s az olcsóbb 
áron hirdetett selejtes minőségű tanszereket tartósság- 
tekintetében is hasonlíthatatlanul fölülmúlják.

Minderről egyszerű összehasonlítás útján is meggyőződés 
szerezhető.

Figyelmeztetjük tehát a rom. kath. iskolák igen tisztelt veze­
tőségeit, hogy ne téveszttessék meg magukat az olcsóság jelszavától, 
mert az egyes cégek reklámjegyzékeiben hirdetett olcsóbb tan 
szerek rossz tanszerek s az ilyenekkel fölszerelt iskola nem 
felel meg a törvény követelményeinek.

Hivatalos tanszerjegyzéket készségesén küld

a Szent-lstván-Társulat
könvvkiadóliivaíak


